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Első évfolyam. 1875. 93. szám.
Felelős szerkesztő:

HALÁSZ IMRE.

SzerTcesztcségi iroda.: 
Franklin-Társulat épületében (egyetem-utcza 4).

Kéziratot vissza nem küldetnek.

4 lap szellemi részit Illető közlemények a szerkesztőséghez
intézendök.

Szétküldés körüli panaszok a szerkesztőségnek küldendők be.

KÖZÉRDEK
Budapest, vasárnap, április 4.

K.vo,dő-tuűjxjdonos:
HALÁS_Z IMRE.

Kicbdo-hivcbictZ :
Franklin-Társulat épületében (egyetem-utcza 4.)

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK: frt.

POLITIKAI NAPILAP.
helyben és vidékre J ‘ • ^ M I Negyedévre.. 5. -

■' \Felevre . . 10 „ | Egy hóra ... í.so
Egy szám ára 6 krajczár o. é.

Hirdetések a kiadóhivatal Utal árjegyzék szerint számíttatnak.

A

KÖZÉRDE
előfizetési ára:

K

Egy hóra . . . . 1 frt 80 kr.
Negyedévre . . . 5 „ — „
Félévre . . . . 10 „ — „
Egy évre . . . . 20 — „

Megrendelések postautalványnyal leg- 
czélszeriibben eszközölhetó'k.

HT Kérjük tisztelt előfizetőinket, 
szíveskedjenek az előfizetési összeget 
mihamarabb beküldeni, hogy a pontos 
szétküldés meg ne nehezittessék s a 
nyomatandó példányuk száma iránt tájé­
kozva legyünk.

Az előfizetési pénzek a „KÖZÉRDEK“ 
kiadó-hivatalához. Budapest, egyetem- 
utcza 4. szám (Franklin-társulat épüle­
tében) intézendök.

Könyvárusoknak százalék nem adatik.
A ..Közérdeli"

■■ -h!nttuhi, Ilio/ii/ii >t. ríjyetem-utczti 4. sz.

Budapest, április 0.

A szédelgés kezdi megteremni ke­
serű gyümölcseit. Két katastrófaszerü 
esemény tartja izgalomban a fővárost: 
az egyik a hivatalnokok hitel­
es biztosító intézete igazga­
tójának lapunk ma reggeli 
számában jelentett öngyil­
kossága. a másik az „Országos“ 
ezimii njonan alapított szédelgő bizto­
sitó intézet alapítóinak elfoga­
tó-a. M indakét esemény részleteire 
vonatkozólag alább találja az olvasó 
az eddig nyilvánosságra jutott adatok 
összeállítását. E helyen csak néhány 
rövid megjegyzésre szorítkozunk s 
különösen a kormányhoz akarunk 
egy pár komoly szót intézni, mely a 
in s/vénytársulatok felett a felügyele­
tet gyakorolni hivatva van.

A mi a hivatalnokok hitel- és bizto­
sitó intézetét illeti, erre nézve utalunk 
azokra, miket ez intézetről ezelőtt egy 
1 lettel elmondottunk. Előadva ez inté­
zet kétségbeejtő állapotát, következő 
kérelmet intéztük a kereskedelmi mi­
niszter úrhoz:

..Ez ügy komoly és részletes vizsgá­
latot követel meg mielőbb. Felhívjuk 
■ z intézetre káváiéi lag a kereskedelmi

iniszter ur figyelmét, ki államtitká­
rától Horn Ede úrtól Horn ur t. i. ez 
intézet alelnöke. s az ezzel fusionált 
biztosító intézetnek elnöke volt i rész­
letes felvilágosítást nyerhet.“

Felszólításunknak eredménye nem 
volt, a mi igen szomorú gyakorlati 
k ivetkezményeket vont maga után. 
Tény ugyanis, hogy Yanicsek igazga­
tó öngyilkossága után a vezetése alatt 
állt intézet pénztára rovancsoltatván,

Heti tárcza.

D
lige-

Szürke tavasz. — Fekete napihirek. — Rúna 
kisasszony esete. — < írvosi izgalmak.— Díjsza­

bály zati javaslat. — Élőképek.)

A tavasz, e rózsás arczu és rendesen 
csak isteni meztelenségbe öltözött fiúcska, 
rég megérkezett, de ezúttal hagyományos 
öltözékébe úgy vetkezett bele, hogy egy 
pár Reiíhoffer-féle kalucsni a lábán ma­
radt, egy polgári esernyő pedig a feje fö­
lött. Ezen rendkívüli elővigyázat daczára 
mégis iszonyúan megl ült szegény — úgy 
hiszem, hat ,,0“ betűs roncsoló toroklobot 
kapott — és jelenleg a rókus-kórházban 
gyógykezelik. Ez az oka, hogy mindeddig 
a kedves gyermeket aszfaltunkon s 
tünkben nem láthattuk.

És különben a szürke tavaszba már kez­
dünk lassanként beleszokni és végre is nem 
tagadhatni, hogy ez a szín igen tartós; a 
por meg nem látszik rajta, szóval az ilyen 
tavasz a legjobb „vircsaft,“ sőt ha szürke­
ség ■ még egy kicsit „quadrillirozva“ — 
Szarvasék szerint alkalmasint: megfran- 
czianégycsitve — is volna, még a legújabb 
ruha kelme-divatnak is tökéletesen megfe­
lelne.

Minthogy a szürke színhez a fekete di- 
-zités igen jól illik, nem csodálhatni, hogy 

hét az öngyilkosoknak valóságos nagy­
hete volt. Ha tudományosan be nem volna 
bizonyítva, hogy az öngyilkosság csak olyan 
„természetes“ halálnem, mint bármelyik 
betegség rósz vége, és csakúgy biz-inyos 
erkölcsi és testi kórfolyamok végeredmé­
nyét képező pathologikus tünet, mint akár 
a hagymázban vagy himlőben meghalás: 
ezek az ismételt szörnyesetek még kiriaszt­
hatnák az embert megszokott náthájának 
csöndes kényelméből. De a tudomány dur­
va vigasza igy szól: „Ezen a héten 12 egyén 
halt meg gümőkórban, három öngyilkos­
ságban ; ha tehát valamitől megakarsz 
ijedni, ijedj meg inkább a gümőkórtól, mert 
az a gonoszabb betegség.“

Azonban ez a kórtani fölfogás a nagy 
közönségben még nincs annyira elterjedve, 
hogy némi megrendüléssel ne vegye hírét 
annak, ha valaki megint csak odasompoly-

abban tetemes defraudatió nyomaira 
akadtak. \ alószinii ennélfogva, hogy 
lia kellő időben közbelépett volna a 
kormány, az intézetet s ezáltal sok 
száz szegény hivatalnokot ért kár egy 
része még elhárítható lett volna. Az 
utóbbi időkben azonban a sok ban­
quette s az üdvözlő deputatiók foga­
dása, s a bizalmi táviratok olvasása 
annyira elfoglalta a hatalmasokat, mi­
szerint nem csuda, hogy ily „bagatell- 
ügyekre“ figyelmüket ki nem terjeszt­
hették.

Az „országos“ biztositó alapításánál 
elkövetett dolgok még sötétebb szili­
ben tüntetik fel a részvény társulatok 
alapításánál s az azokra való felügye­
let körül nálunk divatozó praxist. Ez 
a dolog igen könnyen országos bot- 
ránynyá nőheti ki magát. Ezelőtt né­
hány héttel egy ur jelent meg szer­
kesztőségünkben, kikérve lapunk tá­
mogatását az alakulófélben levő „or­
szágos“ biztositó intézet részére. Meg­
jegyzésünkre, hogy mi határozott el­
lenségei vagyunk a gombamódra ke­
letkező uj biztositó társaságoknak, az 
illető ur figyelmeztetett bennünket, 
hogy az „országos biztositó“ nem ál­
lítható egy vonalba ama rósz hirü szé­
delgő vállalatokkal már csak azért sem, 
mert alapeszméje tulajdonkép 
a kormánytól származik.

Ez állítás alaposságának lehetőségét 
mi kereken tagadtuk s határozottan 
kijelentettük, hogy hihetetlennek tart­
juk. miszerint a kormány akár hiva­
talos, akár bizalmas utón ilv irány­
ban initiáló lépést tehetett volna.

Erre aztán tudtunkra adatott, hogy 
nem ugyan a kereskedelmi miniszté­
rium, de igenis a részvény társulati 
ügyeket vezető tanácsos határo­
zottan támogatja az „országos bizto­
sító“ létrejöttét, hogy az alapeszme e 
tanácsos úrtól származik, ki az egyik 
alapitóval rokonsági viszonyban 
áll. Consta táljuk e tényt, valamint azt 
is, hogy ugyanez alkalommal egy 
czikk közlésére kérettünk fel az uj 
„országos biztosító“ intézetről, mely­
ben mint kiválókig kedvező momen­
tum volt kiemelve, hogy ez intézet 
alapítására az alapeszme és az initia- 
tiva a kormány-körökből származik. 
Mi indignatióval utasítottuk vissza 
mind e czikk közlését, mind a köz­
lésért Ígért pénzösszeget.

Kiemelendőnek tartjuk továbbá azon 
meglepő tényt, hogy az egymásután 
alakult, s csakhamar megbukott kö­
vetkező négy biztositó intézetet: a 
,.Kölcsönöset, a „Nemzetközit“, az 
„Oriont“ és végre az „Országost“ egy 
és ugyanazon alapitó banda hozta lét­
re. Azon referensnek, ki ez intézetek 
alapszabályait sorban, chronologicus 
rendben jóváhagyásra ajánlotta, hiva­
tásánál fogva tudomással kellett bír­

nia ez alapitó compánia természetéről. 
Hogy történhetett meg tehát, hogy 
még a világos tényeken sem 
o k u 1 v a, engedélyezésre ajánlotta az 
első után a másodikat, s miután ez meg­
bukni a harmadikat, s végre ez sem 
sikerülvén, ajánlotta, sőt talán támo­
gatta és részben kezdeményezte a ne­
gyediket ?

Nem vagyunk barátja! a botrányok­
nak, de igenis kötelességünknek tar­
tottuk mindenkor szót emelni az a ny­
mára aláásott közerkölcsiség érdeké­
ben. Az uj kormány megalakulása 
után csakhamar felszólaltunk, hogy a 
mit egykor oly büszkén hirdettek az 
uj helyzet irányadó emberei, — hág­
janak nyakára a corruptiónak. Azután 
figyelmeztettük a kormányt a hivatal­
nokok hitelegyletének gyanús állapo­
tára, erélyesen felszólaltunk a biztosí­
tási téren űzött szédelgés ellen. ()rven- 
diink, hogy végre történik ennek kiir­
tására valami.

De ez alkalommal nem mulaszthat­
juk el, figyelmeztetni a tisztelt keres­
kedelmi miniszter urat, tegyen lé­
péseket ő is a baj gyökeres

A szerb congressus szerveze­
tet és a patriarcha-vdlasztást szabályozó 
munkál a ot T r e f o r t Ágoston vallás­
ás közoktatási miniszter — mint értesü­
lünk — a magyar kormány által módosí­
tott alakban legközelebb (még talán ő fel­
ségének mostani utazása alatt), ő felsége 
elé fogja terjeszteni. A munkálatnak a 
patriarcha-választásra vonatkozó része nem 
marad meg eredeti alakjában, s a szerb 
congressusnak erre vonatkozó tervezete 
gyökeres változás alá esik.

A vallás- és közoktatási miniszter a 
szerb egyházi congress üst leg­
felsőbb felhatalmazás alapján május 30/18- 
ára hívta össze Karloviczra; s az eziránt! 
intézkedések megtételére Hue bér kir. 
biztost s Ivacskovics patriarchát föl­
hívta.

Azon törvényjavaslatok kö­
zött, melyeket a kormány a jelenlegi or­
szággyűlés elé fog terjeszteni, mint érte­
sülünk, nem foglal helyet a közé p tan o- 
d a i törvényjavaslat. A vallás- és közok­
tatási miniszter e halasztást arra hasz­
nálja föl, hogy a nevezett törvényjavasla­
tot uj átdolgozás alá vegye; mint halljuk,

gott a három párka mögé, kik az ő élete 
fonalát szövék és, inig Atropos oldalán 
nagy nyugodalmasan lógott a végzetes 
olló, ő maga tépte ketté erőszakkal, a mit 
számára Clotho pödrött és Lachesis oly 
gondosan nyálazgatott. Nem csoda, hogy 
ily benyomások alatt a közönség képzelete 
folyton lidéreznyomást érez, s az első zöld­
borsót is képes holmi revolvergolyónak 
nézni, mely még nem érett meg egészen.

Hátha m g az öngyilkossági esetek 
mind bejutnának az újságokba! Szerencse, 
hogy akárhányat elsimítanak gondos kézzel 
s a város nem tudja meg az olyan bor­
zasztó esetet, minő például a következő:

Egy jómódú polgári család egyetlen 
hajadon leányán múlt vasárnap óta a szü­
lék különös változást vettek észre. A szép 
kisasszony nekibusulta magát, arezrózsái 
halványulni kezdtek, szemei többnyire 
földhöz tapadtak, étvágya a gondos anyá­
nak nem tetszett és ha szóltak hozzá, vagy 
egészen ferdén, vagy épen nem is válaszolt. 
Papa, mama megdöbbenve látták e válto­
zást, de a fiatal hölgyet hiába kérdezték : mi 
baja? ő csak mosolygott szórakozottan, vagy 
kitérőleg válaszolt s aztán tovább busult. 
Egy éjjel az anyát nem hagyta aludni a 
gond s ekkor a szomszédos szobából olyan 
különös papirzizegéa, levélforgatás hallat­
szott át, pedig éjfél már elmúlt. „Vájjon 
mit csinál az a leány már megint ?“ gondola 
magában, „tán csak nem ir ilyenkor leve­
leket ?“ De a míg ez iránt tisztába jöhe­
tett volna, hirtelen elnyomta gondolatait 
az álom. Másnap reggel éjjeli észrevételeit 
férjével közölte, ki azokat mogorva képpel 
fogadá. Délben a leány egy kézi lomtár 
gyanánt szolgáló fiókban motozgatott s az 
évek folytán abban fölszaporodott orvos 
ságos üvegek közöl egy jókora üvegcsét 
választott ki. Ezt magához vette, azt híven, 
hogy nem látja senki. De mit ne látna meg 
egy félő és féltő anya szeme ? Ebéd köz­
ben a mama ezt is megsúgta apának, ki 
még mogorvább képpel fogadta a hirt. 
Délután a kisasszony, míg a mama siestát 
tartott, suttyomban elment hazulról s épen 
a kor került ismét haza, mikor anyja föl­
ébredt. „Hol voltál, leányom ?“ — „Sehol, 
anyám.“ — „Sehol?“ — „Igenis, sehol.“

A belügyminisztérium ügyke­
zelésében, mint értesülünk, már legköze­
lebb jelentékeny változtatásokat tervez­
nek. Az ügyeket uj kategóriákra osztják a 
szerint, a minta jövőben miniszteri, állam- 
titkári, vagy alsóbb fokozatú elintézés alá 
fognak esni.

A szabadelvű párt holnap (ápri­
lis 4-kén) d. u. hat órakor értekezletet 
tart.

kiirtására. Mert, a közönség Jolii- | már eddig is több oly módosítást tett rajta, 
szemüségére számított vakmerő hazug- j mely e törvényjavaslatnak előnyére válik, 
ság az, ha azok, kik a szédelgő válla­
latok alapszabályait helyeslőkig ter­
jesztették a miniszteri jóváhagyás alá, 
azzal mentegetik magukat, hogy a 
törvény nem nyújt eszközt az ily ala­
pítások elnyomására. A miniszteri ta­
nácsosok nem gépek, hanem emberek, 
kiknek észszel és józan belátással kell 
vizsgálni, nemcsak a paragrafusokat, 
hanem az embereket is. Mert igen 
is, van mód elég, a notórius csalóktól 
megtagadni az alapszabályok jóváha­
gyását — csak akarni kell.

Ment telik örömünk a személyes 
botrányokban, de a fentebbiek után 
el nem nyomhatjuk abbeli aggodal­
munkat , hogy a részvény társulati 
ügyek a kereskedelmi miniszterittmban 
nincsenek oly férfin kezében, kinek 
működésére megnyugvással tekinthetne 
az ország.

A hol a tények beszélnek, ott mi 
többé-nem hallgathatunk.

Igaz-e, hogy az egymásután enge­
délyezett szédelgő vállalatok bosszú 
sorára nézve egy és ugyanazon taná­
csos tette meg a jóváhagyó előterjesz­
téseket ?

Igaz-e, hogy e tanácsos az elfogott 
„gründerek“ egyikével rokonsági vi­
szonyban áll. az „országos biztosi tó“ 
alapításában mint szellemi szerző ré­
szes ?

E kérdésekre óhajtanánk, nem el­
simító s szépítő félhivatalos frázisokat, 
hanem szigorú vizsgálaton alapuló' ha­
tározott feleletet kapni.

Az osztrák miniszter válság, 
melyről napok óta Írnak a lapok, mint a 
„N. A\ . Tagblatt“ Írja, nem az osztrák 
minisztériumban készül kitörni, hanem 
egyedül Koller közös hadügyér szemé­
lyével van összeköttetésben. Ugyanazon 
szereplők, kik Kulin megbuktatására mun­
kálkodtak, most Koller ellen szállnának 
sikra; de törekvéseik egyhamar azért nem 
aratnának sikert, mivel nehéz Koller szá­
mára oly utódot találni, ki az irányadó kö­
rök követeléseinek eleget tegyen. Ugyanis 
azt terveznék most, hogy a hadsereg fel­
szerelése ép úgy külön legyen választva a 
közös hadügyminisztériumtól, mint nehány 
év óta a táborkar. Koller ez átalakításo­
kat nem In lyesli, s azért az idézett lap 
szerint le fog mondani jelen llásáról.

Nem tartjuk valószínűtlennek, hogy 
a „M .Tagló.“ e hírére is mihamar czáfola- 
latot kap illetékes helyről.

Banhans ausztriai kereskedelmi miniszter; 
erre mutat már az is, hogy a közlekedés- 
ügyet az ő hatáskörétől különválasztották. 
A kereskedelmi minisztérium teendőinek 
még egy másik részét is el fogják attól 
vonni, t. i. a v á m ü gyet, mely a külügyi 
hivatal külön osztályát fogja képezni. Le­
hetséges, hogy az ekkép megszorított ke­
reskedelmi tározót egy másik miniszteri 
tározóval egyesitik.

Bécs. április 2. (Eredeti levél.) 
Hogy dr. Banhans valóban csak szabad­
ságra ment, tehát e hó 15-én a kereske­
delmi minisztérium élére visszatér, azt én 
önnek már akkor jelentettem, midőn min­
den ember úgy tekintette Banhans szabad- 
ságoltatását, mint a demissió bevezetését. 
Azonban sokáig nehezen marad dr.

A szédelgés áldozatai.
i.

Közöltük reggeli lapunkban, hogy Va­
li icsek V incze a magyar hivatalnokok hitel 
es biztosító intézetének vezénylő igazga­
tója öngyilkos lett. Öngyilkosságának oka 
a szédelgés. A vezetése alatti intézetről 
már rég aggasztó hírek szárnyaltak, me­
lyeknek éle kivált a vezénylő igazgató el­
len irányult, ki mindenféle privát specula- 
tiókba is beleelegyedett, melyek tetemes 
veszteséggel jártak. A szerencsétlen ön­
gyilkosról már régebben hiresztelték, hogy 
vagyoni viszonyai ziláltak, váltói uzsorás 
kezekben forogtak, és hasztalan kínálták 
fünek-fának; speculatiói tetemes összeget 
emésztettek fel, 30,000 frtot ruházott be egy 
ezüstbányába, melyben nem találtak ezüs­
töt ; e 30,000 frtot uzsorás kamatok árán 
szerezte be. Váltói most lejártak, be is 
pereltettek és Yanicsek csak úgy vélt sza­
badulhatni, ha véget vet életének.

Tegnap délelőtt Yanicsek még irodájá­
ban dolgozott; 2 órakor több levelet irt 
alá; 3 órakor az intézet elnöke W a h 1 Al­
bert lépett be szobájába, s a divánon elte­
rülve találta mint hullát. Cyankalival mér­
gezte meg magát. Öngyilkosságát meg­
gondolva hajtotta végre. Nyugodt kézzel, 
nyugodt vonásokkal irta a következő leve­
let, mely asztalán találtatott, s az intézet 
elnökéhez van intézve.

„Az intézet bukása elodázhatlan. Újabb 
időben erőmön fölül vállaltam kötelezett­
ségeket az intézetért. Velem sok titok a 
sirba száll. Halálom talán megmenti az in­
tézetet a bukástól. Szerencsétlenségem az, 
hogy sok egyént jobbnak tartók, mint a 
minő. Kérem ne hagyja el szerencsétlen 
családomat.“

A szerencsétlen egy fiatal özvegyet és 
3 gyermeket hagyott hátra, teljesen va­
gyontalan állapotban.

Yanicsek csehországi születésű és 33 
éves volt, gyönge, beteges testalkattal. 
Kezelője volt az osztrák hivatalnokegylet 
pesti fiókjának s főrészes abban, hogy ez 
intézet különvált az anyaintézettől. Hát 
ráhagyott levele kissé sentimentalis, mert 
tény az, hogy belebocsátkozott mindenféle 
nem épen szerencsés üzletekbe, s hogy bi­
zonyos titokszerüség jellemezte egész ma­
gatartását.

Az intézet, melynek ólén állt, el nem 
kerülheti a bukást. Sok száz és ezer hiva­
talnok és szegényebb sorsú egyén lesz 
sújtva ezáltal, kik megtakarított filléreiket 
itt helyezték el, — és itt biztosítottak. Az 
intézetnél tevékeny részt vett Horn Ede 
is, ki alelnök volt. Az igazgatótanács e ca- 
tastrofa után azonnal összeült, átvizsgálta a 
könyveket és a pénztárakat. A pénztárban 
tetemes sikkasztásoknak jutott nyomára. 
Vanicsek lakása bírói zár alá vétetett s a 
fenyitő vizsgálat elrendeltetett. Az igaz­
gatótanács néhány tagja az osztrák hivatal­
nok-egyletnél keres most az intézet szá­
mára menedéket.

II.
A biztosítási téren űzött szédel­

gést is utolérte a n e m e z i s. Ma egy hete, 
hogy figyelmeztettük a közönséget misze­
rint egy szervezett banda űzi e téren rend­
szeres zsebmetszését. A királyi ügyészség 
idején látta beleelegyedni a dologba. Apr. 
1 én Sztrokay alügyész megjelent az „Or­
szágos biztositól társaság“ helyiségében, 
(melynek alapszabályai nem rég hely­
ben hagyattak a kereskedelmi minisztéri­
umban) megvizsgálta a pénztárt, a köny­
veket , zár alá helyezett mindent s a 
két igazgatót Deutsch Vilmost és 
Fuchs Ernőt börtönbe kisért été. Ugvan 
ezen urak részint alapitói, részint igazga­
tói voltak a „nemzetközi általános bizto­
sitó társaságnak“ a „kölcsönös biztositó 
banknak“ a mezőgazdasági biztositó inté­
zetnek“ az „Orion“-nak, a „Tiszá“-nak 
stb.-nek. Ma elfogatott b. Hirsch f e 1 <1 
Arthur is, ki ugylátszik szintén e kompá­
niához tartozik. Az ügyészség valószínű­
leg kideritendi társaikat is, s azon nagy­
szerű, három év óta rendszeresen űzött 
csalásokat, melyeket e banda véghezvitt. 
Mesterségük abból állott, hogy különféle 
biztosító intézetekre nézve nyújtottak be 
alapszabályokat; a minisztérium ezeket 
rendszeresen helybenhagyta; aztán keres­
tek részvényeseket: alapitó - közgyűlést 
insceniroztak, melyen jó hangzású nevek­
ből alakítottak igazgatótanácsot. E nevek 
leple alatt, kiknek nagyrésze az illető in­
tézettel semminemű összefüggésben nem 
volt — elhelyezték a részvényeket, a leg­
különfélébb módokon, engagiroztak tiszt­
viselőket ca u t i o mellett s elfogadtak 
felektől biztosításokat; az ilymódon befolyt 
pénzt pedig elfecsérelték és ha itt végez­
ték, mentek tovább uj biztosító intézetet 
alapítani. Ugyan e tárgyban ifjú gróf 
Batthyányi Zsigmond (a nemzetközi 
elnöke) a fenyitőtörvényszékhez megidéz­
tetett és ma délben kihallgattatott.

E szédelgés, melynek szálai ma a ki­
rályi ügyész kezében vannak, s melyek 
hiszszük teljes erélylyel fognak legombo- 
lyittatni — sok embert vitt a lépre, — és 
százezerekre tehetők azon összegek, melye­
ket ezen emberek ilymódon kicsaltak.

m

Egyebet nem lehetett belőle kivenni, de 
a szoba leány, ki ugyanakkor a váróban 
járt valamiért, megmondta ő nagyságának, 
hogy a kisasszonyt a nádorutezúban látta, 
a mint épen a Thallmayerék boltjából jött 
kis olyan különös módon tekintgetett széj­
jel, mintha bizony félne, hogy meglátja va­
laki. Az anya ezt is közölte az apával. 
Nyugtalansága már most a legmagasabb 
fokra hágott, mert épen aznap Írtak a la­
pok két mérgezési esetről s ezek már most 
ki nem mentek a szülő fejéből. Mit is ke­
reshetett az ő szegény mélabus, álmatlan 
leánya épen Thallmaycréknél, a kik csak 
fűszereket meg festő anyagokat árulnak, 
meg . . . mérgeket! „Apjok, én rettenete­
sen félek!“ mondá férjéhez. — „Miért, 
te bolió.“ — „A leány miatt.“ — „Hm.“ — 
„Dehogy hm, apjok ; én tudom azt az egyet, 
hogy az éjjel le nem fekszem, hanem megle­
sem a leányt; . . . . kérlek szépen, hisz ol­
vastad ma az újságot, mi?“ — „Olvastam.“ 
— „Az egyik szintén olyan fiatal leány 
volt, . . . talán az is Thallmayeréknél volt 
tegnap.“ És úgy tőn, a mint mondá. Este 
a leány apját, anyját megcsókolta — úgy 
tetszett nekik, hogy sokkal hosszasabban 
mint máskor— és szobájába vonult. „Hogy 
ég a csókja az orczámon még most is !“ 
mondá a sirva fakadt anya, „oh ez nem kö­
zönséges csók volt ... ez bucsu-csók volt!“ 
És zokogva borult férje keblére. „Jól van, 
nézzük: mit csinál hát, az az ármányos 
leány,“ mondá a férj. És a két szülő far­
kasléptekkel oda lopódzott a leány ajtajá­
hoz és elkezdett hallgatózni. E perezben 
csikorgás hallatszott, a leány belülről be­
zárta szobája ajtaját. Az anya csak nehe­
zen birt elfojtani egy ijedt sikojt. Letér­
delt a kulcslyuk elé és mohón, dobogó szív­
vel, könyező szemmel kandikált keresztül 
a csekély résen. A mit látott, valóban bor­
zasztó volt. A szegény nő félig aléltan 
hanyatlott vissza a szőnyegre s férje 
ijedten rohant a kulcslyukhoz. Az ő 
ereiben is hülni kezdett a vér, a mint be­
pillantott. Épen leánya ágyára látott. Az 
ágy szélén kibontott hajjal, fél déshabillé- 
ban ült a fiatal hölgy. Az asztalt odahozta 
az ágy elé és egészen beterítette feketévé’. 
Négy sarkán négy magas fehér stearin-
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tévedtem csakugyan, midőn a „Köz h 
nek először írtam volt meg, hogy a 
podesta plakátja nagyon olyan szagi 
ha ő felsége ittléte is fel akarna 1 
tatni bizonyos urak részéről a Pr< : 
Laakháboru egyik fegyveréül. Ma 
tunk, a „Triester Zeitung“ érdem szer­
kesztője nyilatkozik egészen olyan stylban. 
amely összevágakkod jóslatommal teljesen.

így szól ugyanis : „Szomorú mondani, 
de azért fájdalom, nem kevésbé igaz, hogy 
a birodalom központján nem mindig talál­
ható fel azon valódi államférfiul tekintet, 
azon minden viszonyt átölelő értelem, mely­
ből támadna a tengeri kikötő valódi szük­
ségletei iránt a fogékonyság.

Tiszta szem éles tekintettel, meglátni 
hol van hiány és mi a baj; nyílt fül a ké­
relmező hangjának, mely méltányost óhajt;

gyertya égett, akár valami halotti szertar­
tásnál. A leány pedig, kezeit ölében össze­
fonva ült ott, egy komoly fájdalmas vonás­
sal arczán és mereven nézett, nézett maga 
elé a fekete térítőre, melynek közepén egy 
csillogó, fényes kis tárgy állott. Hogy mi­
féle tárgy, azt az atya agg szeme ki nem 
bírta venni. Azután egyszerre a leány gyors 
elhatározással fölpattant, azt a fényes tár­
gyat megragadta és fölemelte, úgy hogy a 
gyertyaláng sugara játszott benne, . . . 
azután egy ezuppanás hallatszott, mint 
mikor a dugaszt húzzák ki egy üvegcséből,... 
bezárt ajtó, éjfél, fekete terítő,négy égő gyer­
tya, kibontott haj, fájdalmas arcz, üvegcse, 
dugasz, ezuppanás, méreg! ezen egész gondo­
lat menet egy másodpercz alatt igy villant 
meg rögtön az apa agyában. Most nem le­
hetett többé késni. „Anna! Anna!“ kiáltá 
teljes erejéből, és elkezdte a zárt ajtót dön- 
gemi kétségbeesetten, úgy hogy neje is 
magához tért a zajtól, és sietett azt tehet­
sége szerint még növelni... Még egy ször­
nyű pillanat, azután csikorgott a zár, az 
ajtó megnyílt s a küszöbön egy fehér alak 
állt, mely fehér csodálkozó arczczal tekin­
tett a két elképedt háboritóra. „Élsz! élsz, 
Annám ! kedves gyermekem !“ kiálták apa 
és anya, és zokogva ölelék magukhoz a 
drága kincset. „De az üveg, a dugasz . . . 
nem ittál ? ugye még nem ittál, édesem ?“ 
lelkendezék az atya, leánya kezeit szoron­
gatva. „Mit ittam volna ?“ kérdé a leány 
nyugodtan. „Oh, nem ittál, nem ittál, te 
kedves, gonosz, rósz teremtés!“ tört ki az 
anya ujjongva és csókokkal halmozá el a 
halvány hnjadont, ki ezen egész jelenetből 
mit sem értett. Egyszerre azonban a leány 
mintegy észrevette magát és : „Oh jaj!“ ki­
áltott föl, „most mindent megtudnak ! Ked­
ves anyám, kérlek csak ne haragudjál, akkor 
megmondok mindent.“ „Ugyan hogy hara­
gudnám te gyermek, mikor úgy örülök, 
hogy megvagy I“ — „No már miért ne vol­
nék meg ?“ mondá a leány, „bár inkább az 
uj fekete selyemruhám is meglenne . .“ — 
„Micsoda selyemruha ?“ — „a melyet múlt 
vasárap vettem föl először ... oh jaj, nem 
is mertem neked megmondani, mert nagyon 
haragudtál volna, . . . látod, hisz nem tehe­
tek róla, a másik ajtó be volt zárva és a

konyhán kellett keresztülmennem, aztán a 
Zsuzsi épen a zsírral babrált, és egyszerre 
csak láttáin, hogy az egész uj ruhám 
egy zsirfolt; aztán ...» — „Aztán?“
— „Aztán törtem a fejem eleget, hogy 
már most mikép segítsek a bajon; oly 
szomorú voltam egész héten; éjjel meg 
átlapoztam a „Budapesti B a z á r“ tÉ 
zen négy évfolyamát és kerestem, hogy 
mivel lehet legjobban kivenni a zsirfolto- 
kat...“ —■ „Ah, hát az a papiroszizegés 
nem levélírás volt ? nem írtál búcsúlevele­
ket ?“ — „Búcsúleveleket ? miért ?... No 
de végre megtaláltam benne, hogy legjobb 
szer a benzin... pedig ezt úgyis tudtam 
már régen ... azután titokban kikerestem 
fiókból egy helyes kis orvosságos üveget...“
— „Áh !“ -— „És ma délután elmentem...“
— „Thallmayerhez, tudom, és ott vet­
tél ...“ — „Benzint vettem, és azután 
most lefekvés előtt bezártam az ajtómat, 
hogy valaki meg ne lepjen és az asztalra 
terítettem azt a szegény fekete selyemru­
hát ...“ — „Az volt hát a halottas terí­
tő ...“ — „És képzeld csak, négy gyertya 
mellett épen neki akartam menni a zsirfol- 
toknak, már a kezemben is volt a ben­
zin, mikor úgy megijesztettetek, ti rósz 
papa és mama, még most sem tudom 
miért.“

így került napfényre sötét éjféli órában 
a borzasztó öngyilkossági kísérlet, mely 
újra meg fogja győzni az olvasót arról, 
hogy Gérard de Nerval jogosan mondja, 
miszerint minden ember életében fordulnak 
elő oly perczek, melyekben közel áll az 
öngyilkossághoz. Igaz, hogy Gérard de 
Nerval végre csakugyan megölte magát — 
egy reggel csak ott függött bizony a bou- 
lognei liget valamelyik faágán — de hiszen 
Rousseau nem lett öngyilkos, és mégis em­
lékszem, hogy midőn Diderot, ki gyakran 
meglátogatta őt Montmorencyban, egykor 
a tópartján sétált Vele, az „uj Héloise“ 
írója egyszerre megszólalt: „íme, ez a hely 
az, hol húszszor is kísérteiben voltam a vizbe 
ugorni és véget vetni életemnek.“ Mire 
Diderot azt kérdé: „De hát miért nem 
tette meg ?“ Ruusseaut barátjának e hideg­
vérű szavai annyira kihozták sodrából, 
hogy egy perczig nem tudott válaszolni, s

Kezemet a vizbo 
találtamidegnek

végre csak azt mondá : 
dugtam és nagyon h 
azt.“

Azonban talán kár is e komor tárgyat 
még tovább szellőztetni. 11a az öngyilkos­
ság nem egyéb, mint egy betegség termé­
szetes végső stádiuma, tegyenek róla az 
orvosok. Úgyis a hét fölszinén lubiczkol- 
tak ők is az események árjában. Aeskulap 
fiait az orvosok díjazása jelenleg nem cse­
kély izgalomban tartja, és megvallom, hogy 
méltán. Mert ha összehasonlítom azt a 
40,000 frtot, melyet egy prókátor barátom 
pár héttel ezelőtt per utján egy magyaror­
szági vasúttól megnyert, a. miért e vállalat 
állásáról kidolgozta a szükségelt jelentést, 
— ha mondom, ezt párhuzamba teszem 
avval az 5 írttal, melyet egy orvcsdoktor 
barátomnak egy budapesti gazdag házi ur 
azért, hogy a torkába rekedt csibecsontot 
kihúzta és őt a megfuiástól szerencsésen 
megmentette, hathetes törvényszéki huza­
vona után csak e napokban fizetett meg 
nagynehezen: úgy be kell ismernem, hogy 
ez idő szerint expensnótákat fütyörészni 
sokkal hálásabb konczert, mint reczipés 
formulárén perczegtetni a tollat. ' Csak­
ugyan az orvosi szolgálatok díjazásának 
jelenleg nincs más normája, mint az ön­
kény, még pedig egyrészt az orvos, más­
részt a beteg felől. Pár évvel ezelőtt leg­
alább, úgy tudom, még ugyanazon díjsza­
bályzat szerint fizették — vagy nem fizet­
ték — az orvost, melyet Mária Terézia 
orvosa, a hi es Van Swieten hozott létre, s 
melyben az akkori olcsó pénzviszonyok 
értelmében egy amputatióért járt vagy 1 
frt 17 kr, egy sérv visszahelyezéséért 74 
kr és igy tovább. S aztán próbáljon vala­
kit az orvos bepörölni, a ki nem fizet; 
bezzeg szén hírét keltenék a t. ez. beteg 
körökben. És mindazonáltal próbálja csak 
él nem menni, ha csikorgó hidegben éjfél­
kor kiugrasztják ágyából; mindjárt oda 
az egész praxis. Mert hát az orvos mes 
térségé: a gyakorlati humanitás, az ilyen 
pedig akkor legszebb, legideálisabb, ha 
teljesen jogtalan. Mi pedig tudvalevőleg a 
tiszta Idealismus korszakát éljük ... a mig 
más pénzéről van szó.

A mi engem illet, én rögtön megszer-



meleg szív a népek emelése és boldog!tása 
iránt: ezek nagy mértékben tulajdonai a 
mi uralkodónknak; tehát a helyszínén mind­
járt azon meggyőződést fogja nyerni, hogy 
gyors államsegély szükséges városunk, és 
azon felette fontos érdekeknek, a melyek­
nek városunk képezi központját; hogy an­
nak további virágzása és azzal 
együtt Ausztria állása a világ­
forgalomban főleg a délnyugati 
Németországgal való, nekünk 
oly szükséges legrövidebb vas­
úti összeköttetés haladéktalan 
létesítésétől függ. Épen azért 
nálunk az uralkodó itt léte azon 
reményt ébreszti fel, hogy 
az ő hatalmas szava ezen, a vá­
rosra nézve főfontosságu kér­
dés szerencsés megoldását siet­
tetni fo gj a.“

Ha ez nem kortcskedés a Predil mel­
lett: akkor semmi sem az; s nem tudjuk, 
nem fog-e a városi tanács hasonló indula­
tokat táplálni a Laak mellett, a mely eset­
ben furcsa jelenetnek volnánk tanúi. Az 
uralkodó ittlétét politikai czélokra akar­
ván kizsákmányolni a pártok, mi felette 
primitiv alkotmányos érzékről ad tanúbi­
zonyságot.

Tegnap este próba tétetett a kivilágí­
tássá]. Fényesen sikerült. Meglátjuk ma. 
Az időjárás pompás ma, s igy alapos re­
mény lehet hozzá, miszerint este a kivilá­
gítás, különösen a kikötő kivilágítása fog 
fényesen sikerülni. A villanyos fényt a 
Lloyd egyik gőzőse a „Dianá“-ra helyez­
ték el, a mely a S. Carlo molo digáján ki- 
vül van elhelyezve, s igy nemcsak a hul­
lámzás és a rakpartra, hanem az egész 
városra pompás fényt fog vetni. Szintén 
bent a városban a gáz-fontaine és a kivi­
lágítás.

Eeggel 9-kor érkezett meg az udvari 
vonat. Az állomás indóliázát pompásan 
felékesitették — mint már tegnapi leve­
lemben tudattam önökkel. Ott fogadta ő 
felsége a hivatalos bemutatásokat, onnan 
nyitott kocsiban jött a Kíván végig — a 
mely ez alkalomra egészen ünnepélyes 
szint öltött — a helytartósági épületbe. 
Az indóháznál csupán a podesta üdvözölte 
néhány szóval, melyet távol állva nem 
hallottam. Azonban egész megbotránko­
zással beszélik, hogy a podesta — bizto­
sítván ö felségét Trieszt őszinte hódolatá­
ról — olyan formán fejezte ki magát, m i- 
szerinte tényben uj korsza­
kot lát az uj vasutak építése 
iránti óhajainak meghallgatá­
sa végett.

Ez azt teszi, miszerint a városi tanács 
is alkalmasnak véli a helyet és időt a vas­
úti korteskedésre a Laak znellett, s ő felsége 
itt létét, — mely távolról sem oly nagy­
szerű ünnepélyek által emeltetik, mint a 
bécsi lapok nagyhangú frázisai után gon­
dolná az ember — vasúti czélokra akarják 
kizsákmányolni, az uralkodó szemei előtt 
Játszván el a Predil etra Laak háború 
egyik nevetséges, de azért idétlen fejeze­
tét. Hogy megbotránkozásunk teljes le­
gyen az innen inspirált Tagblatt czikkét 
kell felhoznom, mely egy uj jele annak, 
mily különös természettel bir Trieszt hó­
dolata.

A salon kocsit, melyen királyunk jött, 
láttam. A lehető legnagyobb elegáncziával 
van kiállítva. Valamivel szélesebba rendes 
kocsiknál, két osztályra van felosztva, mind 
a kettő igen kényelmes és elegáns. Boutoux 
ur, ki a vonat élén jött, szintén a hőtel de

keszteném az uj orvosi díjszabályzatot 
ilyenformán:

Orvosi díjszabályzat.
1. Az orvost látogatásra csak szépsze­

rivel lehet kényszeríteni.
2. A látogatás által igényelt ut a vas­

úti „mérföldpénzek“ rendszere szerint fizet­
tetik, mérföldjét például ezer írttal szá­
mítva.

3. Az emuletek hágását illetőleg min­
den lépcsőfok egy forint.

4. Az állandó házak ezentúl nem újév­
kor, hanem minden hó elsején fizetnek leg- 
alább 25 frtot.

5. Minden látogatás dijához még külön 
keztyüpótlék járul.

6. Minden recipéért az orvosnak ugyan­
annyi jár, mint a gyógyszerésznek, ehez 
csatoltatván még 25 perczent pótlék író­
szerekért, melyeket azonban a beteg tarto­
zik rendelkezésére állítani.

7. Minden halálos betegségnél apatiens 
végrendeletet tartozik Íratni, melyben az 
orvos a fönnforgo vagyon tizedrészéig „ter­
helendő.“

8. Consilium fejében az illető orvosok 
ezentúl bankettre hivatnak meg és vélemé­
nyeiket pezsgő mellett toaszi alakjában 
nyilvánítják.

9. Ha a beteg netalán föllábadna, az 
orvosnak a végrendeletileg őt illegő va­
gyonrészt rögtön kifizetni tartozik.

10. Halál esetében az orvos a család 
kö}tseg0n teljes fekete öltönyt kap, a gyász 
kifejezésére, egyúttal fölviditása végett az 
örökösök páholyt bérelnek ki számára 
egy általa választandó színházban egész 
esztendőre.

11. Szép, gazdag és fiatal hölgyek, ha 
meg hajadonok, mihelyt üteröket a netalán 
még legény orvosnak tapintás végett áten­
gedik, eo ipso egyúttal az ütérhez tartozó 
kezet és a kezhez tartozó hozományt is 
rendelkezésére bocsátják. Ily esetekben 
rögtön-esketés történhetik a gyógyszerész 
által.

12. Orvosi díjazás ügyében támadt pe­
rek az orvosi testület birói ítélete által 
döntetnek el.
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la Viliében van szállva, mint szinten Lajos 
Viktor főherczeg, mint a hogy ott lesz 
Andrássy gr., Schwegler b., Teschenbeig 
udvari tanácsos — a kik ma este érkeznek 
meg. Ott van gr. Szapáry Géza fiumei 
kormányzó is, aki — mint szintén húszai a 
— ma magyar díszruhában menvén a fo­
gadtatásra, — átalanos bámulat táigya 
volt. Auersperg herczeg, osztrák miniszter 
elnök, s minisztertársai közül: Pretis 
pénzügyminiszter, Unger, Horst miniszte­
rek szintén ott vannak, a tegnap esti gyors 
vonattal jővén. Stremayr közoktatásügyi 
minisztert is várták tegnap este, de íoszul 
léte miatt nem jött el.

A Hótel Delormeban van szállva, b. 
Ivuhn, volt közös hadügyminiszter, s a 
liorvát bán Mazuranics, kik tegnap este 
jöttek meg. E mellett egy rakás kevésbé 
ismert katonai és polgári nagyság minden 
felől.

Ma egész nap nagyon szép idő kedve­
zett. Ő felsége a városban folyvást nyitott 
kocsiban járt; mindenütt nagy tömeg fo­
gadta „evivák“-kal, ámbár a város egyál­
talán ma is inkább üzletet csinál, mint 
pompát. Tőzsde, kereskedések nyitvák; lo­
bogók csak középületeken vannak; kivilá­
gítást csak hatóságok, a város, a Lloyd, a 
helytartóság, casinó stb. tesznek, és egy­
általában nem oly nagy változást tesz az 
uralkodó ittléte, mint hinni lehetne a bécsi 
lapok mindent nagyitó szemmel néző teleg­
ram mjai után.

A podesta előző szívélyességét meg kell 
emlitenem. Báli meghívót küldött e sorok 
Írójának is ; sőt — a mi enn Í1 több — szín­
házi jegyről is gondoskodott a mai elő­
adásra a városi színházban, a hova külön­
ben teljes lehetetlenség lett volna bejutn'. 
Száz forintért sem lehet jegyet kapni, pe­
dig báró Morpurgo estélyén lesz a külön­
ben színházba szándékozó közönség egy 
része bizonyosan.

A programra ma csak annyiban szenve­
dett változtatást, miszerint ő felsége két 
látogatást tett 3 óra után: az egyiket báró 
Pino helytartó nejének a Hotel de la Vil­
iében, a másikat pedig Württemberg hg 
katonai térparancsnoknak saját lakásán. Az 
egyes részleteket tudattam önökkel távira­
tilag. _______

II.
Velencze.

Velencze, április 1-én. (Ered. tudósí­
tás). Mennél közelebb jön királyunk ő felsé­
gének megérkezte: annál kevesebb az el­
térés az olasz sajtóban, annál nagyobb és 
általánosabb a kedvező hangulat. A ,,Ga- 
zetta d’Italia“ velenczei levelezője az egész 
félsziget érzelmeit tolmácsolja valószínű­
leg, midőn igy ir : „Most már csak arra 
fordítsuk minden gondunkat, hogy jól fo­
gadjuk ő császári felségét és őszintén ha­
tározzuk el, hogy azon kézszoritásban, me­
lyet ő ad a mi V iktor Etnánuelünknek, 
két népnek legyen őszinte kézszoritása, s 
hogy azután kölcsönösen működjünk béké­
ben Ausztria-Magyarország és Olaszor­
szág kölcsönös boldogitásán“; (facciamo 
voti ehe nella stretta di manó ehe egli 
dara al nostro Vittorio, vi siá la stretta di 
manó leale di due popoli, ehe d’ora in poi 
lavereranno scambievolmente nella pace 
per la reciproca prosperita dell’ Aus­
tria, dell’ Ungheria e dell’ Italia.) Ilyen és 
ehhez hasonló a hang csaknem mindenütt.

A kereskedelmi szerződés tárgyalásá­
nak ügye határozottan uj stádiumba lépett, 
azonban nem a velenczei találkozással

Ennyi talán kezdeménynek elég is 
volna. Szükség esetére természetesen e 
pontokon bővíteni vagy változtatni is le­
hetne, hogy igy az orvosok anyagi állása 
minél biztosabb jogi alapot nyerjen ... a 
korszakunkat jellemző Idealismus érde­
kében.

Ha e díjszabályzatot irányadó helyen 
elfogadják, meglehet, hogy még a müvész- 
ház javára tervezett élőképletek rendezé­
sénél is fölhasználhatják. Úgy hallom, 
hogy az illető magas körökben Makart 
„Cornaro Katalin“-ját szeretnék leginkább 
eleven alakokkal a kéj) jelmezeihez híven 
ábrázolni. De e kéj) tömérdek alakja és 
jelmeze ezen eszme kivitelét oly költsé­
gessé tenné, hogy jobb volna talán „az uj 
orvosi taksa“ czimü élőképletet próbálni 
meg, melyet következőképen lehetne ren­
dezni :

A háttérben a belügyminiszter látszik, 
a mint épen a fónnebbi díjszabályzatot 
aláírja. A középtért a budapesti orvosok 
nagyszerű csoportozata foglalja el (nem ké­
telkedem, hogy ily czélból szívesen közre­
működnének a tableauban) ünnepi öltöze­
tekben, kiki diplom iját zászlóként lobog­
tatva. Fenn a levegőben némi kis színházi 
gépezet segélyével Kovács Sebestyén Endre 
tudor ur lebeg szárnyas angyalka alakjá­
ban, égszin écharppal melle körül, kezeivel 
egy táblát tartva magasra, melyen e va­
rázsszó látszik: „Justitia“. Fölötte egy ró­
zsaszínű felhőn Aeskuláp és Hygieia tró­
nolnak, mely utóbbi a kígyót itatja herba- 
theával egy csészéből. ( Aeskuláp szerepére 
tán valamelyik homoeopathánk, a Hygieia 
istennőére talán egy csinosabb bábaasz- 
szony vállalkoznék, a kígyó szerepét pedig 
betölthetné egy szerény assistens is.) Hip- 
pokrates és Galenus fehér tógákban az 
öröm csárdását lejtenék egy másik felhőn, 
melyet fölül e czélból, parkettirozni lehet­
ne. (E két szerepnek két fiatalabb magán­
tanár igen jól megfelelhetne.) Az előtéren 
végre különféle „érdekes esetek“ csoporto­
sulnak, melyeket a Rókusból kölcsön lehet­
ne venni egy estére. A tableau mellé szük­
ségelt zenét a szereplő orvos urak páten­
seiből könnyen össze lehet állítani. A kö­
zönségnek az egész előadás folytán frissi-

szemben, a melyre nézve ismételve fenn­
tartom ma is azon nézeteket, a melyeket 
már korábban megírtam volt önöknek. A 
változás csak a franczia udvarra vonatko­
zik. Bolognában hosszas értekezlet tarta­
tott Minghetti olasz miniszterelnök és 
pénzügyminiszter, más részről pedig Négra, 
párisi olasz követ közt, a melyben általá­
nos vélemény szerint inegállapittattak azon 
pontok, a melyben figyelmen kivül hagyva 
a már notifikált tariffákat, hajlandó esetleg 
módosítani az olasz kormány. E pontoza- 
tok megállapítása által ismét közelebb ju­
tott az egész kérdés a megvalósuláshoz. 
Különben franczia részről, — ez az általá­
nos hiedelem — nem forog fenn semmi 
kétség a javaslóit tariffa elfogadása iránt. 
Francziaország már maga javaslatba hozta 
1870-ben a tariffák felemelését, s igy bizo­
nyosan bele fog egyezni az ez irányban te­
endő változtatásokba. Pedig a hogy ál­
lanak ma a dolgok, csaknem egészen biztos­
nak vehető, hogy az Olaszország részéről 
proponált tételek jelentékeny emelkedést 
mutatnak a régiekhez képest minden irány­
ban A pénzügyminiszter 25 —30 millió 
lírányi több jövedelmet remél ez utón, s a 
közvélemény támogatja. így a „Gazella 
Piemontese“, a mely pedig a legjobb free- 
traderek lapja, kinyilvánitotta egy vezér- 
czikkében, miszerint: „a feladat az, az 
államnak lehető legnagyobb jövedelmet 
biztosítani a kereskedelmi szerződések ál­
tal, a nemzeti ipar lehető legkisebb kárá­
val“. Ez irányban e lap is szivesen fogadja a 
vámtételek emelését, és pedig annálinkább, 
mert az egyenes adók tulnagy terhét emelni 
teljesen lehetetlennek tartja, az állam 
pénzügyei pedig a gyors segélyt annyira 
megkívánják, miként a legközelebbi na­
pokban már komolyan szó volt róla, mi­
szerint a pénzügyminiszter felhasználva a 
renték magas állását (76 — 77), uj kölcsönt 
bocsásson ki.

A hangulat s a kormány iránya itt te­
hát biztos: a közlött s a bécsi udvarnál is 
notificáltatott tariffa-jegyzék világosan és 
számokban jelzi ez irányt. Hogy az osztrák 
ipar részben hangoztat csak védvámi elve­
ket, s nagyon szeretné, ha ő neki szabad 
fogyasztó piacza lenne: az természetes. A 
magyar kereskedelem és ipar helyzete még 
mindeddig ismeretlen ; a magyar érdekek 
álláspontja még körvonalozva nincs. Hang­
súlyoznom és ismételve hangsúlyoznom 
kell, hogy nagy elővigyázat szükséges e 
kérdésnél a magyar érdekeltek részéről, s 
hogy bár egyátalában nem lehet feltéte­
lezni, miszerint már e találkozás alkalmá­
val döntő nyilatkozat tétetnék akár egyik, 
akár a másik részről; mégis nagy meggon­
dolás szükséges, s nagyon is körmükre 
égett a gyertya a magyar érdekelteknek, 
hogy szavokat hallassák.

Ezen egy kérdés az, a mely az öászejö-, 
vetelben tárgyaltatni hi resztéit kérdések 
közt legkevésbé foglalkoztatja az olasz 
közvéleményt. Nem is szükséges foglal­
koznia azzal, miután az olasz álláspont 
nemcsak jelezve van, hanem azon tariffa- 
tervezetben, a mely a franczia kormányhoz 
átküldetetett s egyelőre Bernben és Bécs- 
ben is notificáltatott, konkrét kifejezésre 
is jutott. Másként áll a többi kérdésekkel. 
A külpolitika és különösen a keleti kérdés 
legközelebbi problémái körül folytatandó 
eljárás még annyira uj dolog, hogy iránta 
nincsenek kellőleg tájékozva, valószínűleg 
az olasz külügyminisztériumban arra, hogy 
gr. Andrássy positiv javaslatokat hallhatna 
Visconti Venosta kollegájától.

tők gyanánt ópiumcsöppekkel, kukoricza- 
theával, rhicinus-olajjal, quassia-extrak- 
tummal s egyéb édességekkel lehet kedves­
kedni, valami nthogy nehány Pravaz-féle 
fecskendőt is jó lesz köröztetni, hűsítő 
bőralatti bcfecskendések eszközlése végett.

E tableau, úgy hiszem, époly időszerű, 
mint mulattató és festői is volna.

Hevesi Lajos.

Végtelenség.
Hajárok a sírok között,
— S mikor nem ott jár a halandó? 
Van-e a földön talpalatnyi tér.
Hol sirhalom nem domborult?
Van-e fűszál, virág a réten,
Mely hulla nem volt egykoron,
S ki tudja hányszor mily alakban, 
Mily szörnyű lét után?
Mert hát mi volna itt lehetlen 
Az örökkétartó időben?

Örökké, mindörükkön, mindörökké! 
Mily iszonyú , rettentő eszme!
Igen, hajárok a sírok között,
E feneketlen, pokolfekete,
Borzasztó eszme mély örvénye 
Szédíti képzetem,
Kétségbe, rémületbe ejt.

Valóba’, nem az elmúlás, enyészet — 
Az örök létnek gondolatja az,
Mi borzalommal tölti lelkem’ el...

O ember, ember! ki szeretteid 
Emlékkövére,' temető-kapukra 
Aranybetiikkel írod s hirdeted 
Vigasztalásképen: „föltámadunk!“
A melyre azután, hited szerint 
Az örökkévaló élet következik; 
Ember, boldogtalan szegény féreo- te, 
Meggondolád-e mit jelent e szó,
E gondolatkisértet, fogalomszörny: 
Örökkévalóság, halhatatlanság ? 
Meddig hatoltál, esve kelve, e 
Kétségbeejtő eszme gádorán,
E végtelen, sötét, vak folyosón?

A vasúti kérdés már sokkal régibb idő 
óta foglalkoztatja az osztrák-magyar biro­
dalom vasúti politikusait, semmint hirtelen 
megoldására számítani lehetne. Hatalmas 
érdekek szövődnek ehhez minden oldalról; 
s Andrássy gróf bizonyára óvatosan fog 
nyúlni e kérdéshez, mely már annyi osztrák 
államférfin becsületének ásta meg sírját, s 
mely szorosan véve csak per tangentem 
tartozik az ő tárczájához. Ehhez járul még 
azon további körülmény, miszerint a déli 
vasút magyarországi vonalainak megvásár­
lása a fuzionáló konzortium által ismét 
komolyan felmerült, a mi lényegesen alte- 
rálná az egész kérdést.

Ezek szerint nem igen van semmi tárgy, 
a mi többet igényelne meg a pourparlerk 
előleges stádiumánál.

A mai ünnepélyesség! hírek a követ­
kezők :

A Feniceszinházban tartandó három 
díszelőadásra a „Lammermori Lucia“ van 
kitűzve s azonkívül még a „Satanella“ czi­
mü hallétre is készülnek.

A sz.-Márk terén gyönyörű szökőkutat 
terveznek, mely színes bengali fénynyel 
lesz tarkázva, s melynek egyes sugarai 14 
láb magasra fognak szökelleni; már is te­
mérdek munkás foglalkozik e terv kivite­
lével.

A vigonzai mezőn tartandó katonai 
szemle napján Páduában is népünnepély 
fog rendeztetni a „Piazza di Vittore Ema- 
nuelé“-n, mely czélra a tribune-ok már ké­
szülnek, óhajtva hiszik, hogy a két fejede­
lem legalább egy fél óráig igénybe veendi 
a számokra kijelölt helyeket. A katonai 
szemle vezénylete Pianelli tábornokra van 
bizva. — Az a hir, hogy az olasz hadiha­
jók raja a váratlan vihar folytán elkésett 
— utólagosan mégis valónak bizonyult be 
s a „Venezia,“ „Ancona“ és „Conte Verde“ 
nevű hajók Cerutti contre-admiral kormá­
nya alatt Fasana kikötőbe voltak kénytele­
nek menekülni.

Az udvari bálra bizonyosan journalis- 
ták is kapnak jegyet.

A földadó kataszteri állomások 
betöltésére a legközelebbi napokban 
pályázat hirdettetik. A folyamodványok 
április 20-áig lesznek benyújthatók, s a 
kinevezések valószínűleg a jövő hó kezde­
tén történnek meg.

Simonyi Lajos b. kereskedelmi 
miniszter a szalontai választókerületben 
egyhangúlag képviselővé választatott.

A hazai közlekedési szakfér­
fiak küldöttsége tegnap nyujtá át Péchy 
közlekedési miniszternek az állami nyelv 
és a hazai szakerők jogosult igényeinek ér­
dekében szerkesztett feliratot, melylyel 
már több Ízben tüzetesen foglalkoztunk. A 
miniszter válaszában kiemelte, hogy a köz­

vélemény határozott irányú ny latkozatai 
csak fokozni fogják az erélyt, melyet e té­
ren az állam czéljainak és az államélet 
egészséges fejlődésének követelményeihez 
képest már az eddig megjelent rendeletek 
szigorú végrehajtása körül is kifejteni ok­
vetlen szükséges leend. A miniszter már is 
eléggé alaposan informáltatta magát a te­
endőkre nézve, és tudomása van arról: 
hogy némely társulat azért nem igye­
kezett megfelelni az eddig megjelent mi­
niszteri rendeleteknek, mert az azokban 
foglalt határozatoknak nem kívánt komoly 
jelentőséget tulajdonítani (!)

Az állam hivatalos nyelvének behoza­
talára nézve annyi újabb és újabb eléggé 
tág időtartamra kiterjedő határidők lettek 
kitűzve, hogy tekintve jelen feliratukban 
panaszolt eredménytelenséget, maga se latja 
indokoltnak, hogy újabb határidőket enge-

Nem gondolád-e meg, hogy az idő,
Az örökkétartó idő kohója
Mindent megolvaszt, a kint, a gyönyört,
A menyországot, poklot egyaránt?
Hogy ezeket úgy összekeveri, 
Ki-kicseréli, mint álomtalan 
Játékos a kártyát, melyet kiosztott? 
Van-e öröm, gyönyör, mit az idő 
Unottá, gyötrelemmé, — s fájdalom,
Mit megszokottá, kéjjé nem tehet,
S annál előbb, minél nagyobb az ?

Azt a vérforraló gyönyört, a mely 
A holt anyagba életet leheli,
Tedd örökkévalóvá s ezredév 
— Az öröklét egy pillanatja —
Múlván, talán előbb, gyehennái 
Kiállhatatlan kiírná változik.

Igaz, hogy áll ez megfordítva is.
És e szerint a kín is megpihen.
De hajh! minő vigasztalás! Megunni, 
Megszokni a pokol tiizét! A kínt, 
Melyből most, ebben a kegyelmes 
Múlandó létben, e kívánatos 
Utóbbi életváltozatban 
Egy pillanatnyi könyörületes 
Halált hoz, — ezt a száraz vén dadát,
Ki mozdulatlan néma és sötét 
Sírbölcsejébe fektet, melyben egy időre 
Elring a fájdalom, elalszik a 
Vergődő öntudat, s szünete van 
A kétségbeesésnek. —

1Tgyai) úgy-e ?
Elring? — Vajon? —- Es egy időre bár? 
Ki mondja ezt? — A hitvallás, a vak,
A tudománynak, e világtalan 
Koldusnak, a ki kéregetni 
Jár a sírokhoz és be-bekiált.
Mind hasztalan! nem kap sötét 
Űrökből egy morzsányi fényt soha. 
Hiába járok én is itt. Hiába 
Bolyongok éjjel-nappal, hallgatózva,
A sír füvére hajtva fejemet,
Hiába vájom körmeimmel a 
Penészes hantokat, virrasztóm a 
Boncztermek büzhödő halottjait, 
Vigyázva, lesve választ, jeleket.
Hogy van-e bennük képzelem, tudat.... 
Hallgatnak vérfagyasztón.

délyezzen. és etekintetben azonnal határo­
zottan és magyarázatokat nem tűrő módón 
és irányban fogja tudatni szándékát az il­
lető társulatokkal; és csakis a szolgálat 
érdekeire kiválólag fontos befolyással biro 
esetek figyelembevétele mellett lesz haj­
landó egyes kivételeket engedélyezni, de 
ezen egyes kivételeket is határozott meg 
nem hosszabbitható időtartamhoz fogja 
kötni.

Vidéki p á r t m o z g a 1 m a k. Az 
„U. Lloyd“ értesülése szerint egész Sáros- 
megye a jobboldali ellenzékhez csatlako­
zott. Sopronmegyében kísérletet sem 
tesznek a fusió létesítésére, mert az egész 
megye határozott Sennyeypárti. Hoffmann 
Pál nagymarton! választókerületétől bi­
zalmi szavazatot kapott.

A fusio Zemplénben.
S.-A.-Ujhehj, ápril 1-én.

Zemplénmegyében a fusio jóformán 
megbukottnak tekinthető. Táviratilag bi­
zonynyal értesültek már oda fent azon 
értekezletek eredményéről, melyek itt a 
fusio kérdésében márczius 31-én tartattak, 
Mégis elég érdekesnek látom a tárgyat, 
hogy becses lapjában néhány szóval rész­
letezzem azt.

A zemplénmegyei Deákpárt nagy több­
sége azon időponttól kezdve, midőn az 
ország általános pénzügyi s közigazgatási 
bajai leplezetlenül jelentkeztek az ország 
szeme előtt, folyton azon nézetet vallotta, 
hogy a közhanyatláson csak egy hatalmas 
rendszerváltozás segíthet s biztos orvoslást 
nem a rokonelvü pártok egyesülésében, 
hanem hazánk súlyos viszonyainak meg­
felelő nagyszabású reformpolitikában re­
mélt. A deákpárti conferentia túlnyomó 
többsége ezen nézettől áthatva, határozot­
tan a fusio ellen nyilatkozott, mert ezt nem 
tartja oly panaceának, mely bajainkon köz­
vetlenül segíthetne, sőt félni lehet tőle, 
hogy a sikeres segélyeszközök annak ide­
jében való felhasználását lehetetlenné teszi.

Ezek folytán az értekezlet többsége 
Bessenyey Gábor indítványára ki- 
mondá, hogy nem egyesül a balközéppel, 
s a Sennycy b. által a parlamentben jelzett 
loyal is ellenzéki álláspontra helyezkedik. 
A többség ezen nyilatkozata folytán elnök 
mást nem tehetett, mint hogy a zempléni 
D ákpárt feloszlását határozatilag ki­
mondta.

A baloldali értekezleten a nagy többség 
szinte határozottan elveté a fusiót. A fusio 
mellett szót emelő balközépiek érvei min­
den hatás, minden nyom nélkül enyésztek 
el A függetlenségi, 48-as és elvhü balol­
dali szónokok önállósági frázisai s a közös­
ügyek elleni tüzes demonstratiója megtette 
hatását. Keserű szemrehányásokat tettek 
a balközépnek elvfeladási taktikájáért. 
A hazaárulási vádtól csak egy paraszt- 
hajszál választá el e szemrehányásokat. 
S ily hazafiasán paprikás indokok kísére­
tében az értekezlet harsány éljenek közt 
határozta el, hogy a zempléni baloldal ed­
digi közjogi ellenzéki állását megtartja az 
uj kormánynyal és pártjával szemben.

S ily formán Zemplénmegyében a fusio 
csak igen kis hódítást tehetett, mit Zemp­
lénnek akár területi nagyságát, népességét, 
akár értelmi erejét tekintve, minden esetre 
figyelemre méltó jelenségnek tartok.

A deákpárti és baloldali értekezlet le­
szavazott töredékei aztán még az nap pró­
bát tettek az egyesülésre; s meg is csinál­
ták a fusionális pártot, melyben a párt 
míg volna ugyan, de tagok alig vannak 
hozzá..

Az uj ellenzéki pártok további mozgal­
máról is tudósítani fogom t. szerkesztő 
urat. r. 1.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése április 3-án. 

Furcsa az, a mint nálunk a kérvé­
nyezésijog gyakoroltat ik.

Egy falusi politikus gondol valamit 
az ő rozzant kastélyában, elmegy a

Es csak egy
Az a mi bizonyos, kétségtelen,
S hajh! ép ez egy, a mi kétségbeejt.
Az, hogy vagyok, leszek. Nem létezővé 
Immár nem válhatok többé soha. 
Történhetik velem, mit agyvelőm 
Gondolni képtelen; lehet belőlem 
Örök zsidó, Prometheüsz, pokol 
Tüzére, miljom esztendőkön át 
Ilalálkinokra ítélt szenvedő;
Csak egy dolog, mi lehetetlen itt:
Hegy többé meg nem semmisülhetek. 
Örök s végeden e habarcz világ.
Nem veszhet el belőle semmi sem.
Minden, mi megvan: megvolt és marad. 
Elváltozunk, forgunk, keveredünk 
E nagy kazánban, sülve főve, majd 
Láthatlan légparányokká oszolva,
Rohanva a szelekkel, megpihenve,
Suttogva búsan, földieknek 
Megfejthetetlen túl világi nyelven 
Zokogva rablétünk panaszait,
Hogy lenni, lenni kell szünetlen ;
Hogy nem örök a sír, nincs benn’ örök 
Nyugodalom; nem menhely az, csupán 
Szemfényvesztő csalárd sül vesztő 
A világegyetemnek színpadán.
Hogy a mi itten leltározva van,
E lomkamara lajstromából egy 
Láthatlan porszemet ki nem vakarhat,
El nem sikkaszthat maga a mindenség 
Mindenhatónak vélt leitárnoka.
Mert hát a végtelenség itt az úr,
Bár önmagával ő is tehetetlen:
Hajh! rettentő nevét, természetét 
Ha akarná sem tagadhatja meg ...
Igen, igen, nincs másként, nem lehet.
A végtelenség maga itt az úr,
Vagy ám ha tetszik, úr a végtelenség.
Es eszerint teremtés, alkotás,
Teremtő, alkotó nincs, nem lehet,
Ha volt öröktől fogva e világ,
Azt akkor senki nem teremthető!
S ha volt öröktől fogva önmagától, 
örökké tartónak kell lennie.
Mint semmisíthetné meg önmagát?
Mi végtelen, az csonka nem lehet;
Annak, természeteskép, vége nincs,
Sem itt sem ott, sem hátul sem elől.
Ha végtelen a kezdet, végtelennek "
Kell lenni a következésnek is.

bizottsági ülésre, ékesen kifent dietió- 
val köszönt be, indítványt tesz egy 
bizonyos tárgyban, melyre vonatkozó­
lag kérvény vagy „felirat“ intéztetik 
az országgyűléshez, egyszersmind pe­
dig körirat valamennyi törvényható­
sághoz, melyben felkéretnek a világra 
szóló eszme pártolására.

így jönnek fel aztán száz számra a 
tisztelt házhoz a kérvények minden­
féle tárgyban, s a tisztelt ház alig te­
het okosabbat, mint hogy kiadja a mi­
nisztériumnak azt is, mely a közigaz­
gatási tisztviselők kinevezését sürgeti, 
azt is, mely a vármegyei hatalom ki- 
szélesbitését kéri; azt is, méh' polgári 
házasság behozataláról és jezsuiták ki­
űzetéséről szól s azt is, mely ezeket 
nem pártolja.

így ma egy sereg kérvény tétetett 
át a minisztériumhoz a bukovinai ma­
gyarok hazatelepitése tárgyában. Két­
ségkívül, hogy a mostani viszonyok 
közt a kormány nagy hasznát veheti 
e kérvényeknek.

Két vidéki város azt kéri. hogy a 
jogakadémiák is a tudori szigorlatok 
jogával Hibáztassanak föl. Ez áttétetett 
a miniszterhez, de T r e f o r t pár szóval 
el is intézte rögtön, Tel eszky pár­
toló felszólalására kijelentvén, hogy 
ilyen badar dolgokat ne kívánjanak 
tőle.

A kérvények után folytattatott az ál­
talános tárgyalás a vasúti és gőzhajó­
zási szállítás megadóztatásáról szóló 
törvényjavaslat fölött. Csiky Sándor 
szólt a maga zamatos modorában. Si- 
m o n y i Ernő és II e 1 f y erős dolgokat 
mondtak a kormánynak, de semmi 
olyat, mit már a költségvetési vitánál 
el ne mondtak volna, s mire a kormány 
már akkor meg ne adta volna a vá­
laszt. »Széli Kálmán és Tisza belügy­
miniszter válaszoltak a meg-meg ujuló 
támadásokra; — mire a szélbal sem 
maradt adós a felelettel.

Végül úgy 2 óra felé Majorosnak 
eszébe jutott megolvastatni a házat s 
kitűnt, hogy a t. ház határozatkép­
telen.

Elnök: G h y e z y Kálmán Jegyzők: 
Szeniczey Ödön , Beöthy Alger­
non. A kormány részéről jelen vannak : 
W e n c k h e i m Béla báró, Széli Kál­
mán, Tisza Kálmán, P é c h y Tamás, 
Szende Béla, T r e f o r t Ágoston.

Elnök megnyitván az ülést d. e. 10 óra­
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után Schvartz Gyula magán kér­
vényt nyújt be, mely a kérvény! bizottság­
hoz utasittatik.

Harmadszor fölolvastatnak és végleg 
elfogadtatnak a külföldi dohányért fize­
tendő engedélyilleték megváltoztatásáról, 
a fémjelzési törvény és szabályok módosí­
tásáról, a budapesti áru- és értéktőzsde, 
valamint a vidéki termény és gabnacsar- 
nokok választott bíróságai előtt előforduló 
iratoktól és jogügyletektől és ezen bírósá­
gok Ítéleteitől járó bélyegilletékekről, az 
1874. évi XIV. türvényezikk alapján fel­
vett államkölc'önről szóló törvénvjavas- 
latok.

Az elfogadott törvényjavaslatok át fog­
nak küldetni a főrendekhez alkotmányos 
tárgyalás végett.

Tárgyalás alá vétetik a kérvény! bizott­
ság jelentése a hozzá utasitott kérvények 
tárgyában. Az egyes kérvények rövid vita 
után a bizottság javaslata nyomán az illető 
minisztériumokhoz utasittatnak.

A hiányzó bizottsági tagokra beadat- 
v ín a szavazatok, folytattatik a vasúti és 
gőzhajózási szállítás használatának ineg-

S mi nem történhetik meg és mi nem 
Történhetett meg már velem ezen 
Neveket, számokat, ember fogalmat 
Kinevető kifejezhetlen 
Időben? Am töltsünk meg zsákokat 
Esztendőszámok millióival.
Rakjuk be a naprendszer üregét 
E miriadok miriad mérföldjeit 
Tartalmazó zsákokkal, és tegyük föl 
Hogy ezek a számok mind éveket 
Vagy annyi miljom ezredéveket 
Jelentenek . . . s vájjon mi all előttünk?
Az örökkévalóság összegének 
Egy észrevétlenül kicsiny tört száma,
A melylyel ama kifejezhetetlen 
Összeg se több, se kevesebb . . .
Irtóztató, irtóztató!

Mivé leszünk, hová leszünk? Mi van 
A koporsók, a sírok fenekén?
Nem csal-e a halálnak látszata?
Nem álnok tettetés-e a merev 
Elettelenség? Vájjon a halál 
Nem oly szünetidő-e, mint minőt 
A vallató birú kiapadva vont 
Vonagló rabnak ad. hogy újból 
Életre hozza, s gyógykezelteti.
Jól tartja, hogy kínképessé tegye?
Egy ellenőrizetlen kényerő,
A mindenség hatalmában vagyunk 
Tehetlen birkák a vágóhídon,
Kik jótékony kegynek tekinthetik,
Hogy nem tudják, mi végre vannak ott?

Igen, mi végre, mi jogon leszünk 
S alkottatunk megkérdezetlenül ?

Mert szép e földi lét, tagadhatatlan,
\ an itten szenvedés, sok itt a baj,
De mennyivel több a bű és a báj! 
lündérvilág ez, és kívánatos 
E siralom völgy! Vajh ki nem maradna 
Itt még jóval tovább? mily iszonyú 
A léttel szemben a halál! mi leverő 
Az arany napvilágból a sötét, szűk 
1’ éreghazába szállni le! ki nem 
Ragaszkodik e léthöz görcsösen,
Habár elaggott, bár szerencse nem 
Mosolyg reá, mezítlábas szegény ?
A mindenség itt összehalmozá 
Csecsebecséinek szépet javát,
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adóztatásáról szóló törvényjavaslat tárgya­
lása.

Csiky Sándor azt hiszi, hogy Magyar- 
ország pénzügyi bajait adófelemeléssel or­
vosolni nem lehet, sőt az adóleiemelés a 
nép helyzetét mág rosszabbá teszi a jelen­
leginél. Szóló önálló pénz- és had ügyet ki­
van, mert ha ez az országnak megadatik, 
az államháztartás sulyegyene nem ugyan 
egy nap alatt, (Derültség) de nehány nap 
alatt már magától helyre lóg állani. (De­
rültség). Nem fogadja el a törvényjavas­
latot.

Simonyi Ernő újból a pénzügyminiszter 
politikájának jelzésén kezdi beszédét, hang­
súlyozván, hogy a kormány még mindig 
nem terjesztette be a háznak, követendő 
pénzügyi politikáját, mert azt, a mit a mi­
niszter a múlt alkalommal előterjesztett, 
nem tartja elég világosnak arra, hogy an­
nak alapján bárki is megszavazhatná az 
adófölemelést. Senki sem biztos, hogy ez 
által helyreállittatik az egyensúly, sőt áta- 
hin nem is allitja azt senki ; öt millióval 
több lesz a jövedelem, ennyi az egész. Át­
térve a jelen törvényjavaslatra, azt találja, 
hogy az a szállítást kelletén túl nehezíti, s 
Így nemzetgazdasági tekintetben hátrá­
nyos az. Hivatkozik az általános vasúti po­
litikára. mely értelmetlenné lesz, ha a szál­
lítás nehezittetik s akadályoztatik. Nem 
fogadja el a törvényjavaslatot.

Széli Kálmán pénzügyminiszter Simo­
ny inak válaszolva kijelenti, hogy a kor­
mány nem egyszer, hanem több ízben ha­
tározottan kijelölte az irányt, melyen pénz­
ügy i politikája mozogni akar. Igaz, hogy 
nem bocsátkozott részletekbe, de rámuta­
tott azon nehézségekre, melyek miatt ezt 
még ez ülésszak alatt nem teheti. (He­
lyeslés.)

Simonyi azon előadására vonatkozólag, 
hogy e tárgyhoz akkor fog újból szólani, 
ha szóló meg fogja tenni előterjesztését a 
fedezetre nézve, megjegyzi, hogy ki­
mondta azt, hogy külön előterjesztést nem 
fog tenni a fedezetre nézve, megmondta 
azt. hogy a költségvetéssel szemben, me­
lyet mint átmenetit fogad el — a fedezetet 
illetőleg azon többleteket proponálja, me­
lyeket az adótörvényjavaslatok fognak ered­
ményezni, a hiány többi részét pedig azon 
pénzkészletekből fogja fedezni, melyek a 
kormány rendelkezésére állanak.

Ezután adatokkal mutatja ki, hogy 
1855-ben hozták be Francziaországba elő­
ször a személyszállítási adót, még pedig 
10° 0-át a szállítási dijnak ; s ezt 1871-ben 
újabban 10° 0-al emelték fel: tehát már 
kétszeresére értek annak, a mit a kormány 
most tenni akar. Látván azt, hogy a sze- 
mélyszállitási dijak azon 20°, 0-a, mely adó- 
képen kivettetett, a forgalmat nem csök­
kenti, átmentek Erancziaországban a for­
galomnak sokkal kényesebb részére: a te­
herforgalomra, és 1874-b:n behozták arra 
az 5 adókirovást, a mi azt eredményezte, 
hogy 1871-ben az előirányzott 67 millió 
frank helyett bejött tényleg 71 millió, te­
hát 4 millióval több az előirányzott ösz- 
szegnél; inig az 1874-ben élőirányzott 83 
millió frank helyett bejött 85' millió, pe­
dig ott 5" 0 van kiróva, mig nálunk csak 
k' tto. Ezen adatok eléggé indokolják azon 
állítást, hogy valamint Erancziaországban 
nem tett kart ezen adónem a forgalomnak, 
nem fog tenni kárt nálunk sem, annál ke­
vésbé, mert alig felényire rójuk meg mi a 
szállítást, mint a mennyire az Francziaor- 
szágban van megróva.

Egyébiránt csak azt vagyok bátor ki­
emelni a t. képviselő ur ellenében — úgy­
mond szóló — hogy a felett — az én hitem 
szerint — ma már be vannak zárva az ak­
ták az ország közvéleménye előtt, hogy 
annak, a ki Magyarország államháztartá­
sát rendezni akarja, a jövedelem fokozását 
feltétlenül a rendezési processus egyik té­
nyezőjéül kell felhasználnia; (Helyeslés a 
középen) mert jövedelmi fokozás nélkül, 
adóemelés nélkül, az ország háztartását 
rendezni nem lehet. (Igaz 1 a középen.) S 
ha a t. képviselő ur politikáját fogadná el 
a kormány, a legroszszabb útra térne, 
mert az a ezéihoz nem közelebb, hanem 
távolabb vinne, ha ugyanis elfogadnék a 
képv. ur azon politikáját, hogy azért, mert

Es oly rövidre szabva és csalókán 
Hajszálra függesztő ajándékát,
1 Iogymár ha egyszer itt vagyunk, szeretnénk 
Tovább maradni, és egyszerre fáj a 
Halál és öröklét eszméje is....
Es a midőn átéltük életünk 
Tündöklő délszakát, a sirhoz érve, 
Kétségbe, őrületbe ejtő kínnal.
\ illámesapáskint járja át velőnket 
A gondolat, hogy mégis jobb leende 
N ein lenni, nem születni sobasem!
\ agy hogy ha már meglettünk, itt vagyunk, 
Elmúlni, elenyészni in in d ö r ökre 
Mind, mindörökre! . . . Sírba szállani 
A honnan többé nincs föltámadás,
Hol nincsen érzés, nincsen gondolat 
Es öntudatra ébredés soha —
Soha solia!

De hát mit ér, mi haszna 
Kopognom a lehetlenség konok 
Vaskapuján? mi haszna verdesem 
Fájó törékeny fejem' e kemény 
Áthatlan óriás aczéltömegbe ?
Szétzuzik ottan észrevétlenül
Mint egy galambtojás, mit a magasból
A kondor a Kordillerákra ejt.
Hiába, minden lehetséges itt, csak 
Nem lenni nem lehet. \ oltára, vagyok 
<)vöktől fogva és leszek, parányi 
Porszem, de egykorú magával 
Az örök idővel, magával a 
Megfoghatatlan véghetetlenséggel.
Hím zői, ragad magával egyre, lobogó 
Sövénynyel, mint az elragadt fiút 
Eszeveszett vad paripa, szünetlen 
\ ilágok és idők tünedező 
1 rengetegének tüskén bokrain . . .
S mert utjának határa nincs sehol,
Nem állapodhatik meg, nem pihenhet, 
Nem fáradhat, nem ülhet el soha,
Mint léglakó parány, mint oly madár,
A melynek szárnya van csak . . .

S e szerint
A sirhalom, e forgó gömb rühe,
Mely itten domborul, meg elsimul, mint 
Egymást űző, egymásba olvadó 
1 ünékeny játszi hab az oczeánon,
L sir örökkévalósága csak 
1 iókja a nagy véghetetetlenségnek,

azt látja, hogy a 25 milliónyi hiányt nem 
lehet egyszerre elenyésztetni, nem fogadja 
el a tárgyalás alatt levő törvényjavaslatot 
sem. Ez a politika annyit jelent, hogv 
azért, mert egyszerre és egészben nem tu­
dunk a bajon segíteni, ne segítsünk rajta 
részben sem, annyit jelent, hogy meg se 
kezdjük azt, a mit cl kell érnünk. Pedig, 
ha meg sem kezdjük, akkor sohasem fogunk 
czelhoz érni. (Elvük tetszés a középen.)

Helfy Ign. kijelenti, hogy az adótörv.- 
javaslatokról fog szólni, mert ezek idézték 
elő a válságot s ezután Tisza Kálmánnak 
a költségvetés alkalmával elmondott be­
szédéből fölolvassa a következő passust: 
„Nem mondottam soha, nem mondom ma­
sern, hogy az állam érdekében újabb ter­
heket is ne vállaljunk, — ha ennekszük- 
sége bebizonyult, — sőt igenis azt tar­
tom, hogy kell vállalnunk, de egyik felté­
tele annak, hogy barminő részben és arány­
ban járuljunk újabb terhek elvállalásához 
az: egy tervszerű, a rendezésnek minden 
ágazataira kiterjedő irányt legalább is ki­
jelölve látni magunk előtt, olyan, melynek 
folytán remélhető, hogy ezen újabb adók 
nem fognak ismét a Danaidák hordójába 
oda dobatni. (Élénk helyeslés balfelől. De­
rültség.) Ha ez helyes volt akkor, úgy he­
lyes most is. (Igaz ! Úgy van ? balfelől.)

Ezenbeszédre vonatkozólag kérdi szóló, 
hogy miért igazságtalan ma az, a mi 6 héttel 
ezelőtt jogos és igaz-'ágos volt ? Mi válto­
zott az óta ? (Közbe? zólások a bal középről. 
A minisztérium ! Derültség), hogy egyéb 
is változott, változtak a pártok is. Ámde 
bármennyire üdvösnek és örvendetesnek 
tartsa a többség ezen uj pártalakulást, azt 
az egyet be fogja ismerni, hogy magával a 
fusió tényével Magyarország pénzügyi 
helyzete nem javult. (Közbeszólás a jobb­
középről. De igen is!) Fennáll ma, mint 
fennállott ezelőtt 3 hóval azon kérdés, mi­
vel akarja a hiányt fedezni a kormány ? 
Erre a kérdésre kiván választ, és erre nem 
válaszolt a pénzügyminiszter.

Széli Kálmán pénzügyminiszter Helfy- 
nck azon előadására reflectálva, hogy a 
helyzetről világosabb előterjesztést tegyen 
a kormány, megjegyzi, hogyha Helfy any- 
nyira a sötétségben van a helyzetre nézve, 
(Derültség!) azt tulajdonítsa m igának. 
Szóló meg akarta világosítani a helyzetet, 
de ha a sötétséget Helfy körül nem oszlat­
hatta el, arról nem tehet. (Helyeslés.)

Tisza Kálmán belügyminiszter Helfy 
azon állítása ellenében, hogy nem kormány 
politikája nem loyalis, és hogy a kormány 
jó indulatát nem vonja kétségbe, de azért 
részletes politikát kiván attól, megjegyzi, 
hogy miként hiheti valaki azt, hogy egy 
kormány előadhat alaposan, lelkiismerete­
sen és loyalisan részletes terveket, mielőtt 
kellő alkalma lett volna megismerkedni az 
ország viszonyaival úgy, a mint ezt egy 
kormánynak tennie kell. (Ellenmondás a 
szélsőbalról.)

Helfy Ignácz közbe szólt: Nem kell kor­
mányra lépni, ha nincs tervök ! Nem sza­
bad buktatni! (jrhyczynek volt terve. (Fel­
kiáltások a szélső balról: Nem iskola a 
kormányzás!)

Tisza Kálmán belügyminiszter: Azt 
elismeri, hogy nem szabad iskolának te­
kinteni a kormányzást; elismeri, hogy 
mindenkinek, ki a kormányra, lép, megálla­
pított nézetének kell lenni, és meg kell 
lenni általános ismereteinek az ország 
helyzetéről; de arra, hogy részletes pénz­
ügyi terveket adjon ily nehéz időben, a 
kellő ismereteket csak ott szerezheti meg. 
(Tetszés a középen.)

A ház ezután a törvényjavaslatot álta­
lánosságban változatlanul elfogadta.

A részletes tárgyalásnál a czim és a 
bevezetés változatlanul elfogadtatik.

Az 1. §. a pénzügyminiszter indítvá­
nyára pontonkint vétetvén tárgyalás alá, 
az a) b) pontok változatlanul, a c) pont a 
pénzügyminiszter lényegtelen irályi módo 
sitásával, a d) e) pontok változatlanul, a 
7. bekezdés a pénzügyminiszter módosítá­
sával, az utolsó bekezdés pedig változatla­
nul elfogadtatott.

A 2. §. változatlanul elfogadtatik, a 3. 
§-hoz a pénzügyminiszter módosítást nyújt 
b -, mely szavazásra tétetvén föl, M aj o r o s

Csak fölvonásköz ama nagyszerű 
Drámában, melynek vége nincs, a melynek 
Szerzője ismeretlen, és a kit 
Hiába hívunk, ő meg nem jelen . . .
E sírnak éje hát csak emberi
Szűk látkörü szemünk előtt örök, holott
E nagy világon semmi sincs örök,
Csak maga az egész, az egyetem,
Az idő és az anyagmennyiség.
Minden, mi ennek része, alakot vált, 
Szerepet, életet cserél, időben 
S térben kimért létfordulójaként . . .
Az élet és halál nem elmúlás,
Csupán az anyag s alakváltozásnak 
Nagyobb idő s térközre mért neme 
Annál, melyet saját testünk parányi 
Mindenségében végbemenni látunk....

Igen igen, jó jó, tudom tudom....
Ez igy van, igy lehet; de hát mit ér?
Mi mindezekben a megnyugtató 
A végtelenség kínja e szerint 
Csak az egészé volna hát csupán, a 
Végösszegé, a mely nem változik.
A részlegek számára megnyílik 
A síri ágy hosszan pihentető 
Létfeledő jótékony éjszakája.

De hajh! igen, megnyílik, az való.
És hosszú is lesz annak éjjele;
Több mint elég, hogy benne a vonagló 
Kétségbeesés kínos görcseit 
Gyönyörré változtassa át örök 
Egyformaság unalma. S ki felel,
Ki mondja meg, hogy mi történik ott,
Ama sötét üregben, azután,
Hogy koporsónkra hányják a göröngyöt 
S magunkra hagynak onnan távozó, 
Siránkozó szeretteink? Ki mondja meg 
Mi van a sírban, a halál után?

A sír mélyébe hasztalan kiáltasz;
Hiába itt minden rimán kodás,
Sirás-rivás és fogcsikorgatás . . . e 
Gyógyíthatatlan siketnéma hallgat.
A tudomány tántorgva, szédelegve 
Tapogatózik ez örök sötétben.
Olthatlan szóraja kutatásra készti 
A világrend még föl nem fedezett 
Nagy titkainak hegygerinczein;
Mig végre ismeretvágy, mint merész

István figyelmeztet arra, hogy a ház nem 
szavazatképes, mire az e 1 n ö k az ülést 2 
órakor bezárja.

A hétfőn d. e. 10 órakor tartandó ülés 
tárgyai lesznek : a kereskedelmi törvény- 
javaslat tárgyalására kiküldendő bizott­
ságba választandó 15 tagra a szavazatok 
beadása és az adóügyi törvényjavaslatok 
tárgyalásának folytatása.

Újdonságok.
Pudapest, április 3.

Hivatalos. Kinereztettek : Teutseh Frigyes és 
\Y u r m h ö rget Gyula adóhivatali ellenőrök 
adószedőkké.

Engedély. A vallás- és közoktatási miniszter 
megengedte, hogy a Bőd n á r Zsigmond és 
I v á n y i István által szerkesztett „Magyar ol­
vasó-könyv“ 1. és 2-dik kötete a középtanodák­
ban használtathassák.

Pályázatok : segédhivatal szolgai állo­
más az ungvári törvényszéknél; — II. osztályú 
ellenőri állomás a kolozsvári pénzügyigazga­
tóságnál ; — postamesteri állomás Mező- 
örményesen (Kolozsmcgyc) a n.-szebeni posta- 
igazgatóságnál:— a diósgyőri vasgyári hivatal­
nál egy s z á m vevői állomás a selmeczi 
bányaigazgatóságnál; — II. osztályú erdész! 
állomás a zombori jószágigazgatóságnál; —III. 
osztályú számtiszti állomás az aradi pénz­
ügy igazgatóságnál : — postamesteri állomás 
Tornán (Tornamegye, kassai pénzügy igazgató­
ság) ; továbbá ugocsamegyei 1 ’éterfalván és mar- 
marosmegyci Rónaszéken: továbbá temcsmcgyci 
Sz.-Andráson és Apáczaii (Csanádmegye); végre 
Kurticson a nagyváradi postaigazgatóságnál; — 
mértékhitelesítői állomás a szabadkai tör­
vényhatóságnál; — hivatalszolgai állomás 
a gyöngyösi törvényszéknél; — IV. osztályú 
irodatiszti állomás a selmeczi bányaigazga­
tóságnál ; — két börtönőri állomás a hátszegi 
kir. ügyészségnél.

Ferdinánd király egészségi állapota egé­
szen megnyugtató. Már kikelt betegágyá­
ból s tegnap óta az őrség ismét zenével 
megy a palotába s zenével távozik onnan.

Albrecht főherczeg április hóban nagyobb 
útra indul a csapatok megvizsgálása vé­
gett. Ez alkalommal a főherczeg két-három 
napot Budapesten is fog tölteni.

Az idők jele. Dombrádon egy nemrég 
tartott árverésen az első osztályú föld hold­
ját 15 frtért adogatták el. Máskor évi ha­
szonbérben is többet fizettek ennél. Ez sem 
elég a földosztogatóknak ?

Vottems Edlitame (Smettov Matild) coin­
tesse, párisi zongora művésznő hangver­
senye e hó 9-én esti 8 órakor fog megtar­
tatni a „Hungária“ dísztermében. Jegyek 
előre válthatók: „Hungária“ irodában 5. 
3. és 1 frtért.

Hátszegvidéken egyik faluban néhány nap 
előtt két anyamedvét lőttek; ezeknek négy 
bocsát pedig elevenen kerítették kézre s 
Piskiben el is árusították. A bocsok 5 fo­
rintjával, a nagyok per 18 írton keltek el. 
A medvehusból néhány munkás család 
nagyszerű húsvéti lakomát csapott:

A walesi herczeg nem igen megy In­
diába. Utolsó typhosus láza óta soha sem 
ment a betegség tüneteitől, melyek lábszár­
daganatban, s heves csúzos fájdalmakban 
nyilvánulnak. A herczegnek ennélfogva 
tartós nyugalomra van szüksége annál is 
inkább, minthogy a most említett bajok 
legutóbbi időben aggasztó mérvben lép­
tek fel.

Párbajban! részesség miatt Ítéltek el kö­
zelebb Münchenben egy asszonyt. Annyi­
ban vett részt, hogy ő korcsmárosné és az 
ő házában karmolászta meg egymást két 
bursch. Huszonh rom napi börtönre szól 
a német alaposságot hirdető Ítélet.

Az országgyűlési hivatalnokok önsegélyző 
egyletének közgyűlése múlt hó 21 - érc volt 
kitűzve. Miután az nap az országgyűlés 
mindkét háza ülést tartott, a közgyűlés 
ápril 4-ére, azaz holnap d. e. 11 órára ha- 
lasztatott, mire az egylet tagjait újból em­
lékezteti az elnökség.

Dr. Manch Károly, a hires afrikai utazó 
szerencsétlenség áldozata lett. Nem saha­
rái samum, sem Lybia oroszlánai oltották 
ki a tudománynak szentelt életét, hanem 
egy véletlen. Blaubeurenben (Ulm mellett) 
nagypénteken éjjel vidám kedélyhangulat­
ban tért haza. Félig levetkőzvén, kinyitotta 
ablakát, hogy üde levegőt bocsásson be; 
ekkor egyensúlyt vesztve, a harmadik eme­
letből a kövezetre zuhant. Heggel négy

Szirtkalauz fölviszi őt oda 
A végtelenség örvényszélire,
A honnan aztán azon az u t o n,
Melyen fölért, nem térhet vissza már... 
Es ekkor aztán martaléka lesz 
A kétségbeesésnek, és csupán csak 
Egy menedéke, visszaút] a van :
Ha megragadja azt a kötelet,
A melylyel a vakhit kínálja meg,
És leereszkedik rajt a sötéten 
Tátongó mély örvény fölött, a szűk,
De biztos, csöndes völgybe, honnan a 
Magas égboltra van csupán kilátás,
A melynek aztán nem kutatja többé, 
Csupán imádja titkait, belátva, hogy 
Korláttalan hatalmak a telteden 
Lényektől, kik még el sem érhetik,
Föl sem foghatják őket, egyedül 
Feltétlen megadást fogadnak el.
Hisz és remél tehát föltétlenül, 
Megnyugszik, és ugyanazon kötélen 
Ereszkedik le boldog áhítattal 
Sírjába, melynek éjjele előbb 
Kétségbe ejté a kételkedőt.

Ali úgy van, úgy . . . nincs visszavezető 
Ösvény egyéb számomra sem, sehol. 
Haszontalan és liijábavaló 
Minden halandó emberi törekvés:
Bevenni ama titkok várait,
A melyek kapuin kétségbesés,
Halál és őrület vad szörnyei 
Riasztják vissza véges emberi 
Elbizakodott képzelem merész,
Öngyilkos rohanásait.

El, vissza innen, e rémületes 
Szédítő meredélynek pereméről!
Inogni érzem a talajt, — megindul 
A föld alattam; forog a világ,
Szakadozik az égbolt, hullanak 
És lenn a mélységben tündöklőnek 
A csillagok és integetnek 
Fenyegetőleg: ember, ember,
Ki ide tévédéi, ragadd kezedbe 
A hit koporsókötelét szilárdul,
S el ne bocsásd többé soha!

Vajda János.

órakor találták meg vérében elterülve. 
Több oldalbordája tört be, feje is zuzódást 
szenvedett, s tüdeje is megsérült. Mauch 
1837-ben született. Négy évig utazott sza­
kadatlanul Afrika rengetegein és síksá­
gain.

Halálozás. Lovag Eackh Oszkár volt 
miniszteri tanácsos s a magyar királyi köz­
munka- és közlekedési minisztérium vas­
úti szakosztályának egykori főnöke, teg­
nap este Becsben agyszélhiidés következ­
tében elhunyt. Holtteste Budapestre fog 
szállíttatni. Béke vele!

Tóthprónai és blatniczai báró Prónay Gá­
bor tegnapelőtt éjjel szélhüdés következté­
ben Flórenczben elhunyt. Aristocratiánk 
ezen egyik aristosa 1812-ben született 
Beszterczebányán; atyját korán elveszt­
vén, nevelését széplelkü anyja Kubinyi 
Rozália vezette. Rozsnyón elvégezvén a 
gymnasiális tanulmányokat, a bölcsészeti 
s jogi tanfolyamot hallgatandó Pozsonyba 
ment. A közéletbe lépvén joggyakornokos- 
kodott rövid ideig, maj'd aljegyző lett 
Nógrádban. 1840-ben Turóczmegye egyik 
kerületét képviselte a pozsonyi országgyü 
lésen, hol is az ellenzék soraiban beszédein 
mindenkor a haladás utáni vágy és hazafi- 
ság ömlőitek el. Az országgyűlés bevégez ■ 
tével beutazta Német-, Franczia-, Svédor­
szágokat, Dániát és Hollandiát. Midőn ha­
zatért, tanulmányoknak adta magát s úgy 
bel- mint külföldi lapokb.m sok magvas 
czikkel szerepelt. 1848-ban ismét Tu- 
rócz megyét képviselte; 1849. végén 
állandóan a fővárosban telepedett meg, 
s minden erejét s tehetségét arra használta, 
hogy használjon. A jótékony czélu egyle­
tek hosszú sorában majd mint elnök-igaz­
gató, de mint részvényes bizonyosan szere­
pelt. Az ő lelkes fáradozása folytán jött 
létre a kertészeti egyesület s a bar .mfite- 
nyésztő társulat is, melyek ha nem szóltak 
is világra, minden esetre csirái voltak a 
későbbi hasonczélu társulásoknak. Érdeme 
van a hazai zene terén is; ő volt elnöke 
sokáig a budapesti „hangász-egylet“-nek. 
Csak fogyatékosán elősorolt érdemei, ha- 
zafisága, ismeretei sok elismerést termettek 
részére. Valóságos belső titkos tanácsos 
volt; több érdemrend birtokosa, s a luthe­
ránus egyház főgondnoka. Béke poraira.

Személyi hírek. br. Wodianer Mór, Wie­
ner Ede lovag, Weiss Károly lovag, a bé­
csi hitelintézet igazgatója és br. Mayrau 
Kajetán ma Budapestre érkeztek, hogy a 
magy. ált. hitelbank választmányi és köz­
gyűlésén részt vegyenek.

Az állatkert igazgatósága, mint a Serák 
Károly állatkerti igazgató által jelesen 
szerkesztett szakközlönybőí olvassuk, Kai­
róból tudósítást kapott, hogy az állatkert 
számára múlt őszön rendelt állatok f. hó 
utolján megérkeznek. Az impozáns és be­
cses szállítmány áll: egy elefánt, két orosz­
lán, egy leopard, két struez, három gazella, 
egy marabu, két flamingó, többféle szárnyas 
és egy nubiai szerecsenből. Az állatokat ki­
sérő szerecsen állandóan itten fog maradni, 
s mint állatőr lesz alkalmazva.

zetek és építmények őrségeit, nagyszámú 
tömeg által lelkesen üdvözöltetett és gya­
log tért vissza lakására. Ő felségé látható­
lag örvendett a munkák előhaladtának. A 
mai diszebédre 62 vendég hivatalos. Az 
idő gyönyörű.

Velencze, ápril 2. A törvényhatóság 
proklamatiót tesz közzé, melyben kijelenti, 
hogy el fog követni mindent a két uralko­
dó méltó fogadására s felszólítja a lakossá­
got, hogy kövesse az udvariasság és ven­
dégszeretet hagyományait és a nyújtott 
alkalmat használja fel oly nyilvánulásokra, 
melyek a két uralkodó szövetségét s a 
népek testvériségét megszilárdíthatják.

London, ápril 3. Az „Echo“ czimü lap 
jelenti, hogy a Wilson Maclay és társa 
ezég (érczáruk) felfüggeszté fizetéseit, a 
passiva 200,000 fontra rúg. A királynő Os- 
borneba utazott.

Puycerda, ápril 2. Campos és Saballs 
tábornokoknak értekezlete volt ; azt hir- 
lik, hogy Saballs elismerni akarja Alfon- 
sot — ha saját czimei s rangja továbbra 
is engedélyeztetnek.

Páris, ápril 3. Francziaország bizonyos 
fenntartások mellett, hozzájárult a berni 
postaszerződéshez.

Róma, ápril 2. Paar gróf, az osztrák­
magyar követ a szentszéknél, elutazott 
Rómából, hogy uralkodóját a határon üd­
vözölje.

(Este érkeztek.)
Trieszt, ápr. 3. (Ered. távirat). A 

szobor leleplezési ünnepély fényesen 
sikerült; a piazza GHnseppina fényesen 
diszittetett. A szobor eléggé sikerült, 
bár részleteiben tultömott. Schilling 
tanár itt volt, a bizottság adrest inté- 
zett hozzá. O felsége teljesen meg 
van elégedve. Andrássy Gyula gróf 
honvéd egyenruhában jelent meg. 
Délután kirándulás a Lloyd arzenálja 
Navale adriatico megtekintésére; visz- 
szajövet a tömeg lelkesedett evivákkal 
fogadta ő felségét. Ma udvari ebéd 62 
személyre, este kivilágítás, bál. A va­
súti kérdés izetlen feszegetésével most 
sem pihennek. Nagy tömegek liullám- 
zanak az utczákon. O felsége derült 
hangulatban van.

VeleilCZC, ápr. 3. (Eredeti távirat.) 
Wimpfen, Robillant, Menabrea, Vis­
conti megérkeztek. A király és királyi 
család lierczegei holnap mind itt lesz­
nek. Négy katonai zenekar és a királyi 
testőrség megérkezett. Nagy a lelke­
sedés és izgalom.

Trieszt, április 3. Ma délben ment végbe 
a Miksa császár-emlék leleplezése, a csá­
szár, a főhercz ‘gok, miniszterek, méltósá­
gok és beláthatlan néptömeg jelenlétében, 
mely a császárt viharos lelkesültséggel 
üdvözölte. Porenta a szükebb emlék-bi­

jHely i hírek.
A Margitszigeti-hidon vezető közúti vonal 

tárgyában, a budai közúti társaság, pénteken 
tanácskozást tartott, melynek alapját egy 
ez iránti min. leirat képezte. E szerint a 
társaság köteles lenne az államnak 274,000 
frtot s azonkívül minden személy után 2 
krt fizetni. E forgalmat a pesti közúti vas­
pályatársaság is, mely a budainál sokkal 
kedvezőbb helyzetben van, át akarja venni. 
Hosszas tanácskozás után a választmány 
azt határozta, hogy a fenforgó kérdésben a 
pesti közúti társasággal teszi magát érint­
kezésbe.

A szegény- és koldusügy rendezésére a 
fővárosban végre-valahára megtennék az 
előkészületeket. Legelőször is az összes 
koldusok össze fognak íratni és orvosilag 
megvizsgáltatni, a munkaképeseket mun­
kára szorítják, a nyomorékok, vagy magas 
kor miatt munkaképtelenekről lehetőleg 
gondoskodni fognak, végre az idegen ille- 
tőségüeket Budapestről eltolouczozzák.

Ä főváros és Újpest között f. é. május 
1-én kezdődnek meg a propellermenetek. 
E czélra két uj ottan épült nagyobb pro­
peller fog szolgálni, melyek mindkét irány­
ban minden órában közlekedni fognak.

Egyletek, intézetek.
A magyarországi zeneművészek segély­

egylete f. év márczius 25-én tartotta ren­
des évi közgyűlését. Az elnöki jelentés, vá­
lasztmányi tagok s pénztárnok választása 
után a pénztár kimutatás következvén, az 
egylet vagyona 1875. febr. végéig 24,012 
írt 47 krajezárban lett kimutatva. Segélye­
zésekre 500 frt fordittatott ez évben, végül 
köszönettel tudomásul vétetett, hogy az 
I ső hazai takarékgénztár ez évben is mint 
rendesen az egyletnek 100 frtot adomá­
nyozott.

A budapesti urasági-belső-szolga-segélyző- 
egylete, vasárnap, f. hó 4-kén délután 4 órá­
tól 7-ig az elnöki lakáson, kerepesi-ut 59. 
szám 1-ső em. közgyűlést fog tartani, 
melyre a tisztelt tagtárs ik, megjelenni szí­
veskedjenek. Ez alkalommal, tisztelettelje­
sen felkéretnek a szolgatartó uraságok, 
kegyeskedjenek belső szolgáikat a gyű­
lésre el engedni, annál inkább, mivel 
ugyan e közgyűlésen, uj tagtársak felvétele 
és a befizetések is hivatalosan eszközöl­
tetni fognak. C s e r n i István, egyleti
jygy,ző-.

Értesítés. Azon t. szülök, kiknek gyer­
mekeik mellé nevelőre vagy tanítóra, s 
azon ügyvéd urak, kiknek segédekre vagy 
Írnokokra van szükségük : felkéretnek, mi­
szerint ez ügyben a jogászsegélyző egylet 
titkárát, ki hivatalos órait naponkint 9-től 
10 óráig tartja, megkeresni sziveskedjenek. 
Levelek az egyetembe czimzendők.

Nemzeti színház. Ma, vasárnap, ápr. 4-kén: 
„A falu roszsza“. A nemzeti színház által 100 
arany pályadijjal jutalmazott eredeti népszínmű 
3 felvon. Irta Tóth Ede. Zenéjét szerkesztette 
Erkel Gyula.

Vár-színház. Ma, vasárnap, április 4-dikén: 
„A szövetségesek“. Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Pol-Moreau. Fordította T. L.

Távi rato k.
(Délig érkeztek.)

Trieszt, ápril 3. Ő Felsége ma reggel 
megtekinté az összes katonai kikötői inté­

zottság elnöke, a császárt olasz nyelven 
üdvözölte, megköszönve a császár meg­
tisztelő jelenlétét és kiemelve Miksa érde­
meit, azon óhajt fejezte ki, hogy vajha a 
szobor jelenben és jövőben a triesztiek ra­
gaszkodását az uralkodóház iránt képvi- 

1 seine, melylyel az örömet és bánatot min- 
i denlia m egosztották. A szónok azután fel- 
kérte a császárt, fogadná el az ünne- 

I pély alkalmából vert emlék-érmet és 
hogy adná ki a parancsot a leleplezésre. A 
császár feleletében köszönetét fejezte ki a 
kegyelet és tiszteletért, melyet testvére 
iránt tanúsítanak. Erre a király parancsára 
a néphymnusz hangjai és viharos éljenek 
közt a lepel lehullott. Ezután a császár az 
összes résztvevőket bemutattatá magának, 
kiknek legmagasabb megelégedését fejezte 
ki, és miután körüljárva az emléket, a rész­
lteket m ig szemlélte, ő felsége a sűrű tö­
meg között, mely őt lelkesedett örömria- 
dással üdvözölte, visszatért a palotába.

Róma, á iril 3. Az „I tali a Militare“ üd­
vözli az osztrák unlkodót az olasz hadse­
reg nevében. A hadsereg úgymond ő felsé­
gében nem csak a Habsburg-ház felséges 
sarjadékát, a szomszéd nemzet barátságos 
fejedelmét, s Olaszország királyának roko­
nát üdvözli, hanem az osztrák-magyar 
hadsereg érdemes és lovagias hadurát, mely 
oly hoszszu ideig vitéz ellenség volt. 
Frigytársak, vagy egymással harezoló had­
sereg csak a hareztéren ismeri meg egy­
mást igazán s tanulja egymást becsülni s 
igen gyakran hajdani ellenségek közt 
a legloyalisabb barátság szilárdul meg. 
Így szövődtek a csatamezőkön az osz­
trák és olasz hadsereg között a kölcsönös 
becsülés és testvériesség azon kötelékei, 
melyek talán békés évek egész során át 
nem létesülhettek volna. Az olasz hadse­
reg büszke lesz arra, hogy ama hadsereg 
legfőbb parancsnokafogjaVigonzában meg­
szemlélni, melynek vitézségét oly sokszor 
tanulta méltatni, s melynek becsülését és 
tiszteletét meg tudta magának szerem: az 
olasz hadsereg tiszteli és üdvözli a császárt 
és királyt, ez üdvözlet kísérje őt visszatér­
tében a Duna partjaihoz, hogy egy hű 
visszhang ismételje a tisztelet élő és őszinte 
nyilvánulását az osztrák-magyar hadse­
regnek.

Köln, ápr. 3. A „Kölnische Ztg ‘ sze­
rint a német koronaherczeg és neje, gyer­
mekeik egészségi állapota iránti tekintet­
ből, mely éghaj lat-változtatást kiván, a 
tavaszra Olaszországba mennek, és ott tar­
tózkodásukat lehetőleg kinyújtják a német 
császár megérkezéséig.

Fulda. április 3. A püspöki tanácskoz- 
mány eredményeként kilátásban van egy 
közös pásztorlevél, mely az egyháznak az 
államközi viszonyáról szól.

Madrid, ápril. 3. Eddig 244 karlista 
tiszt ment át Francziaországba, közöt­
tük van 11 tábornok és 6 őrnagy. Ezen­
kívül még sok karlista tiszt Bilbao, Her- 
nani, Pampelona, Tafalla és Logronoba 
vonult.

Berlin, ápr. 3. A „Reichsanzeiger“ közli 
a porosz banknak állami kezelésbe átvéte­
léről szóló törvényt,

Bukarest, ápr. 3. A kormány plojesti, 
predcali és adjudoknai vasutak épitésére 
bármily nemzetbeli vállalkozókra nézve

a pályázatot folyó évi május 16-ára tűz­
te ki.

Krakó, ápr. 3. Kirchmayer csalás és 
sikkasztás miatt két évi súlyos börtönre 
ítéltetett; valószínű, hogy felebbez.

Pécs, április 3. (Zárlat.) Hitelrészvény 240.25. 
Galieziai 236.50. Állam vasút 308.—. Rente 71.—. 
1860-as 112.60. 1864-es 138.75. Ezüst 103.50. Lon­
don 111.05. Unió-Bank 116.—. Által, épitő-bank 
17.25. Magy. földhitel 77.—. Angol-osztrák 138.—. 
Lombard 147.—. Tramway 125.—. Hitelsorsjegy
165.75. Napoleond’or 8.87. Arany 5.22. Frankfurt 
53.85. Porosz pénzutalv. 62.75. Török sorsjegy 
56.—. Angol épitöbank 37.—. Municipalbank

Pécs, április 3. (Hív. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 79.25. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 
226.—. Magy. záloglevél 86.80. Erdély —.—. 
Magy. kel. vasút 54.—. Magyar sorsjegy 83.75. 
Magy. földhitel —. Magy. vas. kölcsön 100.50. 
Angol-magyar 18.50. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 64.—. Alföld 134.—. Magyar észak-kel. vas.
120.50. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 68.90. Tiszai 
vasút 197.—. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, április 3. (Zárlat.) Váltóárf. Béesre 
183.65. Osztr. hitelrészv. 219.75. Osztr. bankr. 
874.—. Osztr. államvasp. részv. 280.75. 1860-diki 
121.—. 1864-diki 310.40. Evjáruléki papír 65.05. 
Evjáruléki ezüst 69.20. Lombard 131.—. Galieziai
214.75. Magy. sorsjegy 179.20. Györ-Gráczi —.—. 
Szilárd.

Berlin, április 3. (Zárlat.) Galieziai 107.60. 
Lombard 262.50. Ezüst-jöv. 69.75. 1880-as 121.25. 
Bécs 182.50. Romániai —.—. Allamvasut 560.50. 
Papir-jöved. 65.39. Hitelsorsjegy 363.50. 1864-es
311.50. Hitelrészvény 439.—. Magyar sorsjegy 
—.—. Csendes.

Páris, április 3. (Zárlat.) 3%-os jöv. 64.10. 
5°/o-os jövedék 103.02. Olasz jövedék 72.10. Al­
lamvasut 693.—. .Credit mobilier 482.—. Lom­
bards 335.—. Töröksorsjegy 132.75. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Páris, április 3. Liszt 52.25, 55. Répaolaj
75.75. 77.75, 79.50. Lenmagolaj 70.25, 71, 71.50. 
Szesz 53.25, 53.50, 55. Czukor, finomított 148.

Stettin, április 3. Búza 186.50, 186. Rozs 147. 
Olaj 52, 56.—. Szesz 57.20, 60.—. 60.20.

Köln, április 3. Búza 19.35, 18.95. Rozs 
15.20, 14.55. Olaj 30.30, 30.30, 31.60.
, München, április. 3. Búza 5.58. Rozs 5.8. 

Árpa 4.16. Zab 5.27. Lenmag 8.41. Összes kész­
let 16,377 mázsa, eladatott 13,087 mázsa.

Periin, április 3. Búza 180.50, 185.50. Rozs 
148, 147.—. 146.—, 146. Zab 175.50, 165.—. Olaj 
54.70, 56.—, 58.90. Szesz 56.60, 59.—, 60.90.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest ápr. 3-án. Azelőtőzsdén 

nem fordult elő csak nehány kötés osztr. 
hitelre 240-30 — 240‘40-en. A déli tőzs­
dén osztr. hitel változatlanul 240-40-en, 
forgalom jelentéktelen; zárlat 240-80 — 
240-50.— A falában jó hangulatban volt a 
tőzsde az üzlet azonban csekély. Kötés elő­
fordult; m. biztosítóra 1160-on p. lovas­
ul ra 229 — 228 ’/j, angol magyar 20, m. hi- 
telb. 2241/,—2243 ), m. földhitel 76* ,; ta­
karék és hitel 51. buda-óbudára 32, fővá­
rosi tak. 142, Erzsébet gőzm. 117 és 118; 
Athenaeum 259, salgótarjáni 76, Schlick 
öntöde 117—122, Dräsche-tégla vető 136-on. 
Keresett volt; Viktória gőzm. 100-on, 
budapesti 635, Athenaeum 259-en. K i n ál­
la t o 11: angol magyar 191 4, fővárosi ta- 
karékp. 142, Concordia gőzm 185, Luiza 
gőzm. 98, Dräsche 135-ön.

Az esti tőzsde lanyha és üzlet 
nélküli. Zárlat: osztr. hit. 239-70-239-80, in. 
földhitel 76'/, — 76 14, municzipálb. 31V4—
313/vÁrutőzsde. Búzára csekély kínálat, 
ennek folytán némely tételnél 5 krnyi ár­
emelkedést jelezhetni. Egyéb terményre 
nem volt üzlet. A határidő-üzletben nem 
mutatkozott jelentékenyebb változás. — 
Usance búza tavaszra 4.65 —4-671/, — 
szept—okt 4-55—4.571 a. — Tengeri 
máj—jun. 3-25—3-271/3 Zab tavaszra 
2*121/a—2-14; Káposzta repeze aug. 
—szept. 10*/8—105/s,bánsági j ul—aug 10 — 
10Yg frt. — A nap eseménye különben az, 
hogy 170.000 mérő zab (szállitandá ta­
vaszra ab Győr) felmondatott; mivel az il­
letők erre elkészülve valanák, hatása az 
árra eddigelé csekély.

Bécsi börze. April 1. Az előüzlet a 
külföldi piaczok magasabb jegyzéseinek 
befolyása alatt emelkedett árfolyamok mel­
lett indult meg, melyek azonban későbben 
a sok eladás folytán megint a tegnapi ni- 
veaura szálltak vissza. A déli üzletben 
egészen jelentéktelen forgalom volt. A zár­
lat igen szilárd. Osztrák hitelrészvény
240.50, magyar hitelbank 225, magyar 
földhitel 77, anglobank 137.75, unionbank
115.50, bankver. 121 75, francobank 51.75, 
handelsbank 66.50, alig. baubank 17.50, 
bauverein 28.50, Ivároly-Lajos vaspálya 
236.25, lombardiai vasutak 146.25, magyar 
keleti 53.25, győrgráczi 130.50.

„Budapesti Közlöny hivatalos értesítőjéből.

Árverések: Irsán (Pest) április 20. 
Klementisz Pálné nemesi birtoka 4764 frt. 
Felső-Penczen április 5. Ország Istvánná 
ingatlanai 7503 frt, — Nagy-Becskereken 
április 19-én Lichtenthal János háza 8620 
frt. — Cseklészen április 22. Kovács Jó­
zsef ingatlanai 7499 frt. Kaposvárit ápril 
8-dikán ifj. Sipos József ingatlanai 3140 
forint. — Lippán ápr. 30-án néh. Tedeschi 
János radna-líppai Maros hídja 3O000 frt. 
— Zsitva-Gyarmaton ápr. 30-án Gaal Vic­
tor fekvőségei 5669 frt. — Nagy-Szent Pé­
teren ápril 29-én Schmitz Bertalan ingat­
lanai 3597 frt.

Csőd: Hoffner Leopold pápai rőföske- 
reskedő ellen; bejei. ápr. 26. 27. 28-án ; id. 
perügyelő Saáry Lajos. — Csődineg- 
szüntetés: Bródy Miksa budapesti hej. 
kereskedő ellen.

A vízállás.
Apr. 0 föl. 0 al. Időjárás

3. Pesten 8- 6" felhős.
3. Pozsonyban 6' 11"
3. M.-Szigeten 2‘ 5“
3. Szatmáron 4‘ 11" »

3. Tokajban 6- 7"
3. Szolnokon 4' 0-
3. Szegeden 5' 4"
2. Aradon 1' 8" esős.
2. Nagybecskereken 2- 6"
2. Bezdánnál (Fér. cs.) 6 7“
2. Verbáczon 4 9"

Barcson
3. Eszéken 4' 2" száraz.
2. Mitroviczon 9- 9“

”2. Sziszeken 14- 7"
Zimonyban

2. Ó-Orsován 8' 8" felhős.
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jfl i i . A BUDAPESTI ÁRU*
Gabona árak i87ő. április 3.

BÚZA

bánsági

tiszar.

pest?.

fehérm.

bácskai

Vám-
mázsánként

ff frtkr.—frtkr.
84 4. 5—4.6 •
86 4.85-4.90 
88 5.00-5.10 
34 4.63—4.65 
86 4.90—5.00 
88 5.10—5.20 
84 4.50-4.60 
86 4.85—4.90 
88 5.05-5.15 
84 4.60-4.70 
86 4.95—5.05 
88 5.20—5.25

50

ROZS..........
ÁRPA maláta .

, takarni.
ZAB . . .
Kl KOR1CZA, bán. n 

„ másnemű
ZAB............ őO
RE POZE, fekete 75 

„ bánáti 75 
KÖLES...........S2

Minta-liszt
0 szám
1 „

Vám­
má zvánként

ff frtkr.—frtkr,
85 4.70 -4.80
87 4.90—5.00 
89 5.10—5.15 
85 4.75—4.85 
87 5.05—5.10 

5.20-5.25 
4.70-4.80 
4.95-5 00 
5.15-5.20 

85 4.80-4.90 
87 5.10—5 20 
89 5.25-5.30

£ut frtkr—frtkr.

csendes 3.55—3.60
szilárdb 2.70—3.00 
sziiárdb 2.50—2.60 
lanyha 2.05—2.15 
lanyha 3.00—3.05 
lanyha 2.00—2.95 
lanyha —

szilárd 3.----- 3.10
Fénz

120
100

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Gömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön .... 
1871-ki magyar államkötvény . 
lS72-ki „
1878-ki m. k. klncst. ut. bo/o ez. 
Földteherm. kötvény magyar . 

„ „ 1867. zár.
,, ,, temesi b.
„ ,, 1867. zár.
„ „ horv.-szl.
„ „ erdélyi. .

Szöllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. Solo. . .

Biztosításéit! •* ;
315 Első magyar bi/toni£óT tárjaság 
200 Haza, életbiztosító tar^asag" . 
300 Pannónia, viszontbiztos.*'társ. 
100 Pesti biztositó intézet..............

Vasutak:
200 Pécs-barcsi vasút.....................
200 Pesti közúti vaspálya társaság 
200 Budai „ „
100 Vjpest-Rákospalotai lóvonatu .
200 Alföld-Fiumei...........................

Észak-keleti..............................
.Magyar-keleti...........................
Első erdélyi................................
Déli vaspálya-társaság..............
Budai hegyipálya......................

Bankok:
Municipalis hitelbank ...........
Angol-magyar bank.................
Magyar általános hitelbank . .
Franco-magyar bank................
Magyar által, föld hi tel rész v.-t. 
Kisbirtokosok földhitelintézete 
Takarék- és hitel-egylet.

•g-píp-fe-rr-T’n^n-K ÁRJEGYZÉSEI- (hivatalos.) A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI,
............  n, **"' m,Adva Tartva Adva Tartva y...

Adva Tartva ffá Adva Tart™ ---------- ------ I Osztr. államadósság. — —" V. Közlekedési vállalatok. —— mteiintéret 100 r.

1875. április 2-,en.

79.50
78.
76.75

1160.—
43.-

356.
59.-

228.—

120.-

63. -

31.75 
19

224.50
64.
76.75 
40. 
51.25

100.80

84."

80.-
78.50
77.25

76.50 
74.25
90.50

1180.
46.

358.—
60.

229.-
80.

121.—

64.—

50 Buda-óbudal népbank ....
100 Iparbank..............................
200 Budai kereskedelmi bank . . 
500 pesti „ ,, * *
200 Pesti iparbank......................
100 Pest-budai kézműves-bank . 
50 Birodalmi tisztiegyl. m. hit. int

Takarékpénztárak:
60 Gödöllői takarékpénztár. 

100 Országos központi „
1000 pesti I. hazai „
100 Pest-Budai fővár. „
100 Pest-kiilvárosi „
130 Szent-Eudrei „
50 Újpesti „

Halmok:
500 Concordia-gőzmalom....
200 Erzsébet-gőzmalom...........
100 Luiza-gőzmalom .............
200 Molnár- és sütő-gőzmalom
500 Hengermalom...................
300 Vietoria-gözmalom...........
500 Első budapesti gőzmalom . 

1000 Pannonia-gőzmalom ....
Különféle iparpapirek

80 Épitőtársaság, Pesti .
500 Serfőződc, I. magyar .
200 Sertésliízlaló..............
200 „Athenaeum“ könyvnyomda
500 Pesti...........
175 „FrankiÍn-Társulat“ . . .
500 Ganz-féle vasöntöde ....
200 Gschwindt-féle szeszgyár .
200 Kereskedelmi épület ....
200 Gyapjú mosó és bízom. I. magy 
100 Salgó-Tarjáni kőszén 
100 „ vasöntöde.

31 — 
49.— 

161 - 
773.— 
325 - 

52.50

Be-
Tartva fizet

200 
200 
200 
500 
200 
200 
105 
200 
200

31.50 
50.—

162.
775.
327.--
53.50 
23.-

19.— 
395. 
138.— 
260. 
540.

270.
215.-

45.
90 50

2300.—
142.-
46.

36.-

20 — 
397. 
140.— 
262.— 
550.—

275 — 
217

300
300
200
100
150

Schlick-fcle vasöntöde...........
Sóskúti kőbánya-társaság • • •
Spodium és csonti iszt..............
Szeszgyár, I. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagut-társaság.........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet r>i/2 o/o 

„ járadékba rcza <>a
„ jelzálogbank . *>i/v o o
„ ált. földhiteltárs. 6 o/o
„ „ „ »VJ«/»

Pesti kereskedelmi bank . • • • 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya • • • 5 o/o 
Magyar galicziai vasp. ez. ö o'o 
I. erdélyi vasp. 5 o/o ez. írt 100 
Budapesti lánezhid .... 60/0 
Budapesti malom .......... 6 ojo

Pénznemek:
Császári arany........................ ..
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany......................
Osztrák és magyar ezüst . . • • 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
A ugatni re100 détném. frl után 
M. Fn nk űrt 100 din. frt után 
ttnmb. 100 (Ilii. Iiir. Mark után 
London 10 Pont Sterling illán 
Milano 100 Llr.n.lit. (fre) után 
rárÍK 100 franc után

150.
130.
134.

87.-

79. -
87.75
86.75
88.25
86.25

85.50
175.

5.21 
8.88 
8 88 

103.75 
1.63

53.80 
54.— 

111.—

43 80

87.25

80.
88.
87.
88.50
86.75

85.75 
177

5.22
8.89
8.89

104.25
1.63'

54.-
54.10

111.25

44.-

I. Osztr. államadósság.
Kg, s. jár., Jcgyckb. máj.—nov. 6o/o 

.. „ ezüstben jan. —jul. 5o/o
Sorsolással 1889-böl egész sorsj. |>p. 

„ 1860-ból 100 frtos öo/o
„ 1864-böl 100 „

II. Földteherment. kötv.
Ilorvát-tötországi öo/o.............. - .
Erdélyi 5 o/o.....................
Temesi Bánság 5o/o....................
Temesi 1S67-iki sorsol, záradékkal
Magyar öo/o......................................

„ 1867-Iki sorsol, záradékkal

III. Magy. közkölcsönök.
l)u nasznbáIyozási öo/o 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) öo/o 
C óm őri záloglevél öo/o 1ŐO frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ...........

„ „ 50 frt ...........
„ szölödézsma-vá 11s. 100 frt.

Pest városi 0o/o..................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 Irt lief. 
Angol-mag)ar bank 200 frt. Io A’ 
.11 agyar fóldbitelintézet 200 frt 50 
Kcrcsk. és iparliiteiintézct 160 frt 
Magyar általános liitrlint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank .‘>00 frt . . 
Alsó-ausztriai Ívszám. bank .‘>00 frt
Franco-osztrák 100 frt...................
Franco-magyar 200 frt....................
Mngiar áit. municipalis 200 frt tO
Osztrák nemzeti bank ....................
Filmbank 200 frt

71.05
75.65

274.
115.75
138.75

80 25
75.75
77.50
76.75
79.50 
78.-

99.30
100.50

83.75
82.50
73.50 
90 -

137.75 
19. 
77.—

240.75 
224 75

805. 
51.75 
64. -

956 — 
115.-

71.15 
75.75 

276.— 
116 
139.25

80.75
76 25 
78.25
77 25 
80 
78.5(1

99.60
101.

138.25 
19 50 
77.25

241.25 
225 -

815.
52 25 
64 50

957Í-
115.25

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt 
Dunagözhajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst
Állampálya 200 frt pp.................
Déli pálya 200 frt......................
Tiszai pálya 200 frt...................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt
„ nyug. székesf.-gráez 200 frt

Bécsi Tramway 200 frt

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. öo o 

,, 3.3 éves visszafizetés 5o/o
Nemzet i bank o. é. öolo....................
Magyar földhiteltárs. 31 év 5«fto o 

,, földhitelintézeti »■ .o/o . . 
„ kereskedelmi bank 23 év .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alfólil-flumci pálya 200 frt ez. 5 o/o 
Itáttnszék-Donibovár 200 frt ez. öo o 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderbergi 200 frt ......
Kiad erdélyi pálya 200 frt ezüst . 
Állampálya 500 frank 3o/o ....

,, 1867-iki 3 o/o..............
,, 200 frl öo/o..............

Tiszavldéki............................5 o/o
Magyar észak keleti 300 frl öoo 

„ keleti . ■ 300 frt öo/o 
,, nyugati . 200 frt öo/o

Eperjes-tamori pálya 800 frt 
Károly-Lajos pálya 300 frt 11. kib.

131. 
455 —

133-
131.-
309.25
147.-
196.-

120 25 
53.25 

130 50 
124. -

96.25 
87- 
95.40 
86.75 
86 80 
87.50

69 25 
81.50 
83.- 
78.- 

140 50 
138.50

83.25
72.40
68.80

101.50

131.50
457.-

133 25
131.50
309.75 
148
196.50 
120 50
120.75 

53.50
131. 
125.—

96 75 
87.50 
95 60
87. -
88. — 
88.

78.25 
69.75 
82. 
83.50 
78.25 

141.- 
139 —

83.50
72.60
69.-
78.-

I02!-

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt.........................
Clary 40 frt pp..................................
Dunagözhajózási társ. 100 frt pp.
Innsbrucki vásári 20 frs...........
Keglevicli 10 frt..............................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 Irt . .
Budávárosi kölcsön 40 frt ...........
Pálffy 40 frtos pp.............................
Rudolf-alapit vány 10 frt.................
Sálm 40 frt pp.....................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt
St.-Genois 40 frt pp..........................
Stanislau városi 20 frt....................
Trieszt város 100 frt pp....................
Waldstein 20 Irt pp............................
Windischgrätz 20 frt.......................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holt. 31/2o/o 
Angshurgra 100 frt détném. 4i/jo/o
Berlin 100 tallér..........................4 0/0

Boroszló 100 tallér ... .4 o'o
Brüssel 100 t'rs................. 4 0 0
Frankfurti 100 frt deinem. 
Hamburgra 100 b. mark. 3 0/0 

Londonra 10 font sterling 
Marseille 100 frank ... 4
Haris 100 trank ....................4

Tartv:

165.
27.50
94.50 
17 25 
14 50
16.25
27.75
27.50

35.75 
16.5< 
27.,50 
15.

109.
23.25
20.50

92.10
94.60
92.3

53.85
53.90

111.ló

43.90

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany.........................
20-trankes arany ..............
Orosz imperiale..........................
Mária-Terézia-t aller...........

Egyleti tallér
l’orosz pénztári utal van j

53 95 
53 95

111.30 

43 95

5.22 5.2;
8 87 8.88

103.50 

1 62

n

a legfíiggetlenebb, llegolcsóbb tizenkétszer hetenkint megjelenő
német politikai-kereskedelmi napilap.

A Budapesten kétszer naponkint megjelenő egyetlen független német, nagy, politikai-kereskedelmi közlöny az »I uga­
ri scdier Llovd« a legjobltan értesült és legjobban értesítő, politikai, pénzügyi és kereskedelmi vezérezikkeket, levelezéseket és 
táviratokat hozza, továbbá Időtartalmú mulattató tárezákat, a legújabb és legérdekesebb tranczia és angol regényeket jo német 
átdolgozásokban, számtalan lielvbeli és külföldi újdonságokat, pikáns noticzeket, törvényszéki tiirgyalásokat közelről és távolról, 
hetenkint egv mezőgazdasági és egy divat mellékletet, a leghitelesebb értéktőzsdei, gaíma- és árm'rtesitőket, menetrendeket és a
leghathatósabb hirdetményeket.

Előfizetési feltételek:

i h': !

Egész évre lsz. jtos. küldve
Félévre » » »
Negyedévre » » »
1 hónapra » » »

Egész évre Budapesten 
Félévre 
Negyedévre 
1 hónapra

Az „Ungarischer Uayd” „Cornelia” mü- és divaímeiSéklettel együtt:
Egész évre lsz. pos. küldve 
Félévre > > »
Negyedévre

Egész évre Budapesten
Félévre
Negyedévre

Az esti kiailás postai kiilönkiililéseért feliilfizetés évnegyedenkiiit I forint.
Előfizetésre ajánljuk a postautalványok használatát. A cziinet az utalványra lehet 

írni. varjy az utóbbira czimszalagot is lehet ragasztani.

Az „Uiigamclier Llojfl” üzletigazgatósága,
Budapesten, 2seis-ntcza 14. sz.

A ,,l ranklin-T ársulat" mayyar irodalmi intézet kiadásában , (Budapest, e . yetem-utcza 4-ik szám) megjelent és minden köny. árusnál kapható :

Franczia és magyar

és larsidgás
f kézikönyve,

vagy

TÖKÉLETES ÚTMUTATÁS
azok számára

kik magukat a két nyelvben helycten és könnyiséggel kifejezni
óhajtják,

C: 0 t; a s i f. n k, után k a n a d v i g x a c: x.
Ötödik kiadás.

(Zsebkiadás, 356 lap.) — Ára fűzve 1 frt 20 kr.

THIBAUT M. A.

Uj magyar-franczia es franczia-magyar

ZSEB-SZÓTÁR.
Két kötet.

I. kötet: Franczia-magyar rész. (16-rét, 434 lap.) Fűzve 1 frt 20 kr. 
II- „ Magyar-franczia rész. (16-rét, 400 lap.) „ 1 „ 20 „

E két. rész egybe, félbőrbe kötve...............................3 „ — „

ADOMÁK és JELLEMVONÁSOK
a magyar színész-életből.

(8-rét, 160 lap) fűzve 50 kr.

Történelmi
ADOMÁK és JELLEMRAJZOK.

(16-rét, 310 lap) fűzve 60 kr.

UJ TELJES

NEMET is ÍGY1R SZÓTÁR
Harmadik kiadás (8-rét).

Irta

e 0 frt.
BALL ÁGI MÓR.

I. Német-magyar rész (i.08 lap. 8 rét) pótfü e; t--I fűz
erős félbőrbe kötve............................... 6

II. Magyar-német rész (850 lay), 8-rét) fűzve . . . . 5 ,,
erős fél bőrbe kötve............................... 6 ,,

Pótfüzet német-magyar részben külön (140 lap, 8-rét) fűz e 1 ,,

MOL.É3.

Uj franczia-magyar és magyar-franczia

SZÓTÁR.
A legjobb kutforrások szerint szerkesztve.

Harmadik tetemesen bővített és javított kiadás. Két rész 
Fűzve egy- egy kötet 1 frt 60 kr. — Félbőrbe a két kötet egy kötetben 4 ft.

ADOMÁK és JELLEMZŐ-VONÁSOK
a forradalom- és honvéd-életből.

(8-rét, 182 lap) fűzve 80 kr.

ADÓIAK és JELLEMVONÁSOK
a magyar liuszár-élethől.

(Nyolczadrét, 181 lap) fűzve 80 krajezár.

Franklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4-ik sz.)

Magyar általános földhitel részrcii)-társulat.
Me g hi fás

sí magyar általános földhitel részvény-társulat 1875. éri április hó 29-én déliem íl áruim-
a társulat helyiségeiben Budapesten i Deák Ferencz-utcza 2. sz.) tartandó

III-ik rendes közgyűlésére.
A tanácskozás tárgyai:

1. Az 1874-iki üzletévről szóló jelentés, zárszámadás és mérleg előterjesztése.
2. A zárszámadásra vonatkozó felügyelői jelentés felolvasása.
3. Határozathozatal az 1874. évi zárszámadás és mérleg felett.
4. Az igazgatótanács által időközben megválasztott igazgatótanácsosok megerősítése.
5. Egy felügyelőnek megválasztása,
6. Az alapszabályok némely §§-ainak módosítása.

Kivonat az alapszabályokból: 53. §. Közgyűléseken szavazattal bírnak mindazon ié-zvénye*ek, kik az 
illető közgyűlés határnapja előtt 10 nappal egy részvényt vagy ideiglenes részvé O’jegyet az alapszab Ivek í.i 
§ a értelmében a társulat által kijelölt helyeken letettek. 54 §. Minden részvényes annyi szavazatra jogosai' a 
mennyi részvényt képvisel Azonban 10-ndi több szavazattal sem részvényes, sem nvghat.-ilmaze:t nem bírna’. 
6(1. íj. A közgyűlésen érvényes határozathozatalra legalább .1 tag jelenléte szükséges, akik us.-z sen legalább 
100 szavazatot képvisel'ettek.

A részvények letéteményezhetők:
Budapesten: a társulat főpénztáránál.
Becsben: Báró Schey Frigyes bankháznál.

Budapesten, 1875. márczlus 25-én.
Az igazgató-tanács.

(Utánnyomnt nem dijaztatik.)

A liecsi víládárlaton titöitetéslm

egri töves szülni
I A legkitűnőbb vörös borfaj Kadarka
I » fehér » Frankos

2 éves tókék.
ITovábbá: Risling, Oporto és különféle csemege- 
I fajok, nagy mennyiségben kaphatók.
I A tél kedvező voltánál e tavaszi idény a legalkal-
I masabb a szöllöültetésre, minek felhasználását, s erre 
I töves, avagy sima kitűnő vesszőimet ajánlom.
I Rendelkezem még minden fajú nemesített gyü-
I mölcsfák és rózsákkal, csipke és más vadonczokkal.

Rendelvényeket elfogad és az árakról is gyors 
I tud isitást ád ,,Deutsch Gyula és tarsa“ ezég Budapes- 
I ten V. k. Béla-utcza, vagy alólirott, hol minden levélbeli 
I kérdések pontosan válaszoltatnak meg.

Eger, 1875 tavasz.

! Sir Antal,
szöllök tulajdonosa.

Az, érmek, ásványok * régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

gazdag raktárát minden kor- és országimi

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
úgyszintén leggazdagabb választékéit

RITKA ÁSVÁNYOKBÓL,
egvenldnt és rendezel! gyűjteményekben.

iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvdök
számára

i\ legjutányosabb árakon.

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek
a leymagash árakon megvétetnek.

A „FrankIIn-Társulat“
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda k . :,i m 
Budapest (egyet, m-uteza 4 sz ) megjelent ■ - nu: ■: 

könyvkereskedésében kapható :

KÖZHASZNÚ CSALÁDI KÖNYVTÁR.
Egy-egy kötet fűzve 40 kr.

1. Legújabb levelező-könyv a magyar nép számára. Szcrk. Veröezi Sándor.
2. Az alkalmas házi ügyvéd és törvényjártas tanácsadó. Szerk. Veröezi Sándor.
3. Magyarország története rövid vonásokban. Szász Károlyról.
4. 5. Regélő István bácsi. Mulatva oktató családkönyv. Szerzó Májer István.
0. (iazdasszonvuk könyve. Vörös Esztertől.
7. Az ügyes szakácsnő. Vörös Esztertől.
8. 9. Egészség könyve. Beniczky Irmától.

EH DÜHÍT
REGÉNY.

Irta
Jókai Mór.

Negyedik kiadás.
Telinpapiron nyoroatva. diszkiao.. 

3 kötet, ára fűzve 5 ft.

kr. Magyarország legolcsóbb forrása.
IMP* Újonnan nyitott

első Mflapesii 23 és 26 krajezáros
ÁRU-BAZÁR.

liécsi röf, tiarab vagy pár.
Ruha-szövetek, síma, csíkos, 

vagy koczkásak, Perkál, creton, 

koczkás barchent; fonal-, házi és 

bőr-vászon, chiffon, atlasz-csinvat 

törülközők, cotton, vászon- és 

battiszt-zsebkendök, broche-ken- 

döcskék, bársony- és selyemszala­
gok, harisnyák, sok más egyéb 

tárgyak.

Finom divatos ruha-szövetek, 
sima, csíkos vagy skót koczkázot- 
tak/Finom lüstreminden színben, 
plaid-szövetek, cosmanai perkál, 
creton, török (hál ókabátokra való) 
csíkos és hölgy - barchant, szilé­
ziai fonal - és hollandi vászon, 
chiffon, wallis-csinvat, ágynemű- 
szövetek , matrácz - és pamlag- 
csinvat, vászon-dumaszk-törülkö­
zők , asztalkendők, párna - héj. 
bársony, selyem- és bársonyszala­
gok, 4/4 szőnyegek sok más egyéb 
tárgy gyal

Minden csak 26 kr.Minden csak 23 kr.
Első budapesti 23 és 26 kros áru-bazár

király-uteza 14-ik szám.
Küldemények utánvét mellett pontoson eszközöltetnek, minta- és áru- 

 jegyzékek díj nélkül küldetnek.

kr.

KARPÁTHY ZOLTÁN.
UFÓÉN V

Irta
Jókai Mór.

Négy« dik kiadás.
Velinpapiron nyomatva, diszkiadás.

3 kötet, ára fűzve 5 ft.

kis ilekiiilieroil.
Válogatott beszéljek a 

serdülő ifjúság számára, 
irta dókat Alór.

Ára kentén) kötésben 2 fi

FÉNYŰZÉS
(Luxus)

a társadalmi éleiben és 
a nemzetgazdaságban. 

Irta
Dr. Gerlóczy Gyula,

műegyetemi tanár.
Ara fűzve 80 krajezár.

Pisko V. I.

TAR.
A második kiadás után 

magyaríts
AÜJESZKY LIl'ÓT.

116 fametszettel. 
Fiizve .‘i frt 20 kr.

ha

Frl

tanul
(lelni
félje
felüli
vicon

csija

CS1S,
túri a

jubti
akaij
ban

VI562


